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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

Lietuvos Kariuomenė Užima Vilnių
Jau atvykau j Denver, Colo­

rado. Mačiausi dar tik su keliais 
jdraugais.
* Važiuojant į čia matėsi labai 
nudžiūvę laukai.

Del darbų skundžiasi.

CHRYSLER DARBI­
NINKAI NUBALSA­
VO STREIKUOTI

Sioux City, la., dauguma lie­
tuvių dirba pakinghauzėse 
(stakjarduose). Dabar ten CIO 
organizuoja darbininkus į uniją.

Tas mums pagelbės labiau iš­
judinti lietuvius.

Detroitas, spal. 16 d. — CIO 
Automcbilių Darbininkų Unija 
praneša) kad Chryslerio korpo-

Omdha, Neh., irgi daug lietu­
vių dirba mėsos industrijoj, čio­
nai taip pat mes galime daug 
padėti CIO, o unijos organizavi­
mas padeda mums lietuvius bu- 1 
(kati.
’ Jau ir dabar pasireiškia lietu- : 
viltose didesnis susidomėjimas 
organizaciniu darbu.

paskelbi streiką, jeigu nebus ga­
lima kibkiu bildu išspręsti nau­
jo kontakto klausimą ir išrišti 
kai kuriios kilus ginčus.

Anol Richard Frankensteen, 
kuris ena unijos regionalio di-

Chrysler Highland Parke, ir 
Dodge dirbtuvių darbininkai už

Apie tlreiko paskelbimą unija 
•anešė valstijos administraci-

kareiviai, kurie paspėjo pereiti rubežių į Vengriją. Ten jie dabar internuoti ir maitinami 
iki karas pasibaigs. Paveikslas imtas pietų laike, tad ir kareivių nuotaika nebloga.

LIETUVOS IR SOVIETU SĄJUNGOS UŽ­
SIENIO MEISTERIAI APSIKEITĖ

DRAUGINGOM TELEGRAMOM
Ir Latviai Džiaugiasi Lietuvos Susitarimu 

Su Sovietų Sąjunga. Tik Lenkiški 
Siektos Šnairuoja

BERLYNAS, spal. 16. — Vo­
kiečių žinių agentūra DNB ga­
vusi pranešimą iš Kauno, kad 
Lietuvos armija šiandien įžengs 
į Vilnijos kraštą, o rytoj pirmie­
ji jos būriai pasieks Vilniaus 
miestą.

Smagu, kad tarp lietuvių uni­
ja geriau suprantama. Nuo jos 
nesišalinama, tik yra prisibijan- 
čių. Mat, jie nesupranta, kad Na­
tional Labor Act užtikrina dar­
bininkams teisę į uniją stoti, jas 
organizuoti netgi atvirai.

praeito lapkričio mėnesio rinki­
muose įsigalėję republikonai iš­
leido įstatymą, kuris draudžia 
streikus, jei norinti eiti į streiką

Daugelis “Vilnies” skaityto­
jų Des Moines ir Sioux City turi 
suaugusių vaikų. Juos galima ir 
reiktų į LDS jaunimo kuopas 
suorganizuoti. Tėvai padėtų.

Vaikai čia irgi rimtesni, mažai 
|uri progų “užmušt laiką” pasi- 
siuaguriavimuose, kaip didmies­
tyje. •

praneša valstijos valdžiai iškal- 
no.

Valstijos valdžia, būdama in- 
dustrial’stų įtakoj, savo keliu 
praneša kompanijai. Tuo budu, 
kompanija žinodama, kad jos 
darbininkai streikuos, pasiruo­
šia išanksto prieš streiką.

Francija Turi Nelabą 
Senį, Sako L George

Vokiečių Lėktuvai Nukirtę 
Talkininkų Kelis Lėktuvus

Londonas, spal. 16. — “Sini-

Lloyd George raštas, kuriuo tas 
anglų liberalų vadas vadina bu-

Daugelio šeimynų po vieną ar1 
du vaiku yra Chicagoj. Butų ge- i 
rai, kad tėvai pasiųstų jų antra­
šus į “Vilnį”, LDS organizato­
riai nueitų pas juos.

LDS, kaip žinote, yra pašalpi- 
nė ir apdraudos draugija, kurioj 
yra daug lietuvių jaunimo.

Amerikos ir Meksikos 
Darbininkai Nutarė 
Glaudžiau Veikti

rį George Bonnet “nelabu se­
niu.” Jisai sako:

“Kai ateis laikas patikrint, ku­
rios asmenybės sudaužė demo­
kratijos atsiekimus Europoj, tai 
Bonnet bus pripažintas ciniš­
kiausių žmogum visoj Francijos 
istorijoj.”

Bonnet sudaužė Francijos 
liaudies frontą, Bonnet yra vie-

Berlynas. - Aukšta nazių ka­
rinė vadovybė skelbia, kad vaka­
rų fronte nazių anti-lėktuvinės 
kanuolės nukirto vienų anglų ir 
vieną franeuzų karinį lėktuvą.

Anglų nukirsta bombanešis, o 
franeuzų apžvąlginis. Nazių ma­
nymu, anglų lėktuvas lur but 
kėsinosi bombarduot Grossge- 
rau miestelį, 9 mylios nuo tvir­
tovių linijos.

Indusy Kongresas Pra­
šo Anglijos Paaiškinti

Kaunas, spal. 16. — Franci- 
szek Charwat, buvęs Lenkijos 

i pasiuntinys Lietuvai įteikė pro­
testą Lietuvos vyriausybei, kam 

I jinai inkorporavo Vilnijos kraš- 
■ tą j Lietuvos valstybę.

Charwalas sako, Vilnius ir Vil-

Bombay, spal. 16. — Indijos 
Tautinio Kongreso darbo komi­
tetas išleido pareiškimą, kad esąs

Sąjunga esą neturėjusi teisės ją 
Lietuvai atiduoti. Jisai dar pa­
reiškė, kad Lietuva neturėjusi 
teisės “svetimos žemės priimti."

Nežinia ką į tą ‘protestą’ Sme­
tonos vyriausybė atsakė, bet ži-

Veik visur vidurvakariuose 
vietiniai laikraščiai reakcingi ir 
atsilikę. Dažnai per dvi dieni de­
da tas pačias žinias visai nepa­
keltų jų.

Keliose vietose man sakė, 
kad “Vilnis” ne tik geresnes ži­
nias duoda, bet dažnai ir anks­
čiau jas paduoda.

Meksikos Miestas, spal. 16. —■ 
Pasekmėj Meksikos darbo unijų 
delegacijos dalyvavimo CIO kon­
vencijoj galima laukti tarpe tų 
dviejų šalių darbininkų glaudes­
nio veikimo.

CIO konvencija priėmė Mek­
sikos broliškų delegatų pasiūly­
mą įsteigti pastovų Darbo Ko- 
operavimo Komitetą, vedimui 
bendro veikimo Amerikos ir 
Meksikos Californijose.

cho suokalbininkų, jisai ėjo iš­
vien su Anglijos imperialistais, 
kad nesusi tart su Sovietų Sąjun­
ga ir kad Hitlerį pasukti 
Sovietus.

Chamberlaino Spauda 
Dabar Šunis Karia Ant 

[Lindbergho Galvos

prieš

Naziai Kėsinosi
Subombarduot
Anglų Miestą

Londonas, spal. 16. — Angli­
jos admirallijos pranešimu, na­
zių kariniai lėktuvai vakar pasi­
kėsino subombarduoti Edinbur- 
ghą, Škotijos industrinį miestą 
ir prieplauką, kur įsteigta Angli-

Pastebėjau, keli laikraščiai 
(Sioux City ir Denveryj) net ap­
siverkdami išmetinėja Hitleriui, 
kad “pasidavė Stalinui”. Girdi, 
Vokietija dėlto nusilpnėjo, o So­
vietai sustiprėjo.

Ir kalba jie į Hitlerį kaip savo 
žmogų, didelę klaidą padariusį.

Rooseveltiniai Sutiko 
Laikytis “Užmokėk ir 
Vežkis” Politikos

Denveryj yra du didesni laik­
raščiai. Vienas jų tiek reakcinis, 
kad Scripps-Howard dienraštį 
“News” kai kas laiko darbinin­
kam simpatingu.

■ Plačiau apie kelionės įspū­
džius kitoj vietoj rašiau.

Washingtonas. — Roosevclto 
siūlomam projekte pataisyti neu­
tralumo įstatymą buvo įspraus­
ta punktas, kuris leido duoti An­
glijai ir Francijai trijų mėnesių 
kreditą perkant karinę medžia­
gą-

Vakar Denverio atvyko Aub­
ry Williams, direktorius Natio­
nal Youth Act. Pirmiausia jį ap­
spito klausti: ar teisybė, kad ko­
munistai vyrauja NYA vykdy­
me?

“Keep your shirt on”, atsakė 
p. Williams. Dabar yra daug 
svarbesnių reikalų kaip puldi­
nėjimas skirtingų ideologijų 
žmonių. —V. Andrulis.

laikytis dabartinio neutralumo, 
neparduot ginklų ir amunicijos 
nė vienai pusei, idant neįsivėlus 
į karą, Roosevelto žmonės pa­
siūlė kompromisą, būtent, iš­
traukti iš projekto trijų mėne­
sių kreditą. Tuo budu, jei em­
bargo butų nuimta, tai kariau­
jančios pusės turėtų už prekes 
užmokėti grynais pinigais ir sa­
vo laivais išsivežti.

I Londonas. — Chamberlaino 
įsakymu rcakcioniškiausia Ang­
lijos spauda vitrioliškai atakuo­
ja Charles Lindberghą del jo pa­
sakytos per radiją kalbos aną 
dieną.

Toje kaboje Lindberghas agi­
tavo už palaikymą embargo ant 
karinės medžiagos ir, kad Ame­
rika nesikištų į dabartinį impe­
rialistinį karą.

Chamberlaino instruktuota 
spauda pavadino Lindberghą 

• nazių bičiuliu ir priminė jam 
duotą Hitlerio medalį. Tačiau 
užtylėjo, kad to paties Lindberg­
ho melais pasinaudodamas 
Chamberlain išdraskė demok­
ratišką Čekoslovakiją.

Admiraltijos tvirtinimu, nazių I 
lėktuvai atmušti su nuostoliais. 
Nors nazių lėktuvai išdrėbė ke­
lias bombas, tačiau esą nepatai­
kė ant miesto ir dėlto nuostolių 
nepadarė.

dabartinį karą ir esąs paprašęs 
Anglijos vyriausybės atsiųsti į 
Kongreso suvažiavimą savo at­
stovus, kad išdėstyti karinius 
tikslus santikyje su demokratija 
ir imperializmu.

Komitetas taipgi sako;' kad 
prašęs Anglijos vyriausybės pa­
aiškinti, kaip tuos karinius tiks­
lus jinai ketina pritaikinti prie 
Indijos gyvenimo.

Anot komiteto, Indija vis la­
biau spaudžiama laikytis politi­
nės linijos, kurią suformuluo­
jant Indija nebuvo atsiklausta ir 
kuriai Indija visiškai nepritaria.

Indijos Kongresas skaito da­
bartinį karą imperialistiniu ir 
neketina Anglijai eiti įtaiką, jei­
gu Anglija neatsisakys nuo im­
perialistinių siekių ir neduos In­
dijai laisvę susikurti nepriklau­
somybę.

duntinys” ir broliškai vaišinami 
lenkų didžiūnai atbėgę į Lietu­
vą, kurių raginimu ir pritarimu 
Charwalas pareiškė šį protestą.

Europoj Kariauja 
Visai Ne Už 
Demokratiją

Maskva, spal. 16. — Sovietų 
Sąjungos užsienio reikalų komi­
saras Molotovas gavo nuo Lietu­
vos užsienio reikalų ministerio 
Juozo Urbšio telegramą, kurioje 
jisai išreiškia Lietuvos žmonių 
dėkingumą už pasirašymą savi­
tarpio pagelbos pakto ir už grą­
žinimą Lietuvai Vilniaus ir Vil­
nijos krašto, kurį per 19 melų 
laikė pagrobę Lenkijos imperia­
listai.

Urbšio telegrama skamba:
“Sugryžęs namo skubinu siųs­

ti Tamstai Lietuvos delegacijos 
dėkingumą už malonų vaišingu­
mą mums suteiktą Maskvoje ir 
parodytą draugingumą laike de­
rybų, kas padėjo prieiti prie su­
sitarimo spalio 10 d.

“Ypatingai prašyčia Tamstos 
perduoti mūsų dėkingumą Sta­
linui už jo platų supratimą Lie­
tuvos žmonių troškimų ir už pa­
didintą, jo asmenišku dalyvavi­
mu derybose, savitarpinį pasiti­
kėjimą ir tradicinį draugiškumą 
nepertraukiamai egzistavusį tar­
pe abiejų valstybių.

“Lietuvos žmonės iš širdies 
į gelmių džiaugiasi grąžinimu Lie- 
I tuvai istorinės josios sostinės 
Vilniaus ir Vilnijos krašto.”

KORĖJOS REVOLIUCIONIE­
RIAI VIENIJASI KOVAI.

Anglijos Kurstoma 
Turkija Ėmusi Šiauštis 
Prieš Sovietiją

Važiai Nuskandino Tris 
Francijos ir Anglijos 
Prekybos Laivus

Protestonų Dvasininkai 
Pataria Laikyt Embargo 
Ant Karinės Medžiagos

Londonas. — “News Chronic­
le” skelbia žinią iš Istanbul, Tur­
ki jos; kad Turkija dlmetuS|i dau­
gelį punktų, kuriaisi iki šiol 
remta jos draugingumas su So­
vietų Sąjunga.

Turkai esą atsisako uždaryti 
Dardanelles kariniam laivam, 
norintiem iš Juodosios juros už­
pulti Sovietų'Sąjungą. Taipjau 
esą atsisako palaikyti taiką Eu­
ropos pietrytuose.

“News Chronicle” pasakoji­
mu, Sovietų Sąjunga nepasiti­
kėdama turkų vyriausybe, ties » , • • n L
Iraku ir Turkija sutraukus ne- AuclLVlja. U<lDa.i* 
menkas karines jėgas. Saugi, Sako JOSIOS

Prezidentas

Londonas. — Viduryje Atlan­
to vandenyno nazių submari- 
nai nuskandino du Francijos ir 
vieną Anglijos prekybinius lai­
vus. Anglijos nuskandinta “Loc- 
havon” motorinis laivas, apie 
10,000 tonų talpos. Francijos nu­
skandinta “Louisiane” ir “Brc-I 
tagne”.

Visi trys laivai plaukė su kari­
ne medžiaga iš Jungtinių Valsti­
jų. “Lochavon” išplaukė iš Los 
Angeles rugsėjo 10 d. su kari­
niais lėktuvais.

Kaunas, spal. 16. — Sovietų 
Sąjungos užsienio reikalų komi­
saras Viačeslav Molotovas į Urb­
šio telegramą atsakė taip:

“Širdingai ačiū Tamstai ir vi­
sam Lietuvos delegacijos perso­
nalui už jūsų nuoširdų sveikini­
mą ir išreikštą jausmą proga pa­
sirašymo Sovietų-Lietuvos drau­
gingo susitarimo grąžinti Lietu­
vos respublikai Vilnių ir Vilniauš 
kraštą, ir, pasirašymo tarpe Lig; 
luvos ir Sovietų Sąjungos savi­
tarpio pagelbos.

“Sovietų delegacijos visi nariai 
žiuri su dideliu pasitenkinimu j 
bendrą musų darbą, kuriuo pa- 
ruošėm tą susitarimą, kad padi­
dinti draugingumą, taikingą vys­
tymąsi ir gerovę Lietuvos ir So­
vietų Sąjungos žmonių.

“Esu giliai įsitikinęs,- kad mu­
sų naujoji sutartis sustiprins tai-

Washingtonas. — 'Sakydamas 
kalbą per radio Charles Lind­
berghas perspėjo kongresą ne­
nuimti embargo nuo karinės me­
džiagos, nes “tuomet musų šalis 
ir vėl butų įtraukta į karą“, kaip 
tai buvo padaryta 22 metai prieš 
tai.

“Nereikia manyt, kad nuėmus 
embargo musų šalis išsilaikys 
neutrališka,” sakė Lindberghas. 
“Su pardavinėjimu ginklų ir 
amunicijos reikės duoti kreditų. 
Paskui, kad kreditai nežūtų, tu­
rėsime siųsti kariuomenę, kad 
priešinga pusė musų kreditorius 
nesumuštų.”

Kai kas esą su pamėgimu tvir­
tina, kad nuėmimas embargo pa­
dėtų demokratijai, sakė Lindber­
ghas. Bet anot jo, dabar Euro­
poj kariaunama visai ne už de­
mokratiją, bet už perdalinimą 
pasaulio. Taigi, dabartinis karas j EurOįos rytuose. 
Europoj yra imperialistinis ka- 

| ras tarpe Vokietijos iš vienos pu- 
įsės, Anglijos ir Francijos iš ki­
tos, baigė lakūnas Lindbergh.

Nazių Anti-Lėktuvincs 
Kanuolės Nušovė Pačių 
Savo Lėktuvus

kari-
Anglijos Imperialistai 
Kabinėjasi Prie Liaudies 
Fronto Valdžios

Amerikos Vyriausybė 
Užtikrinus, Kad Padės
Anglijai Kare

Chungking. — Korėjos revo­
liucionieriai, per 30 metų vedę 
partizanišką karą prieš okupan­
tus japonus, dabar vienija visas 
galimas jėgas, nes numato artė­
jantį galą japonų viešpatavimui.

Washingtonas. — Senatorius 
Rush Holt painformavo spaudą, 
kad turįs dokumentų, kurie ro­
do, kad Amerikos vyriausybė da­
vus užtikrinimą, jog ši šalis pa­
dės Anglijai ir Francijai, jeigu 
jos susikibs su Vokietija.

Senatorius argumentuos sena­
te prieš nuėmimą embargo se­
kantį trečiadienį. Jisai tvirtina, 
ta proga parodysiąs duoto An­
glijai užtikrinimo smulkmenas.

Chicago, III. — Protestonų 
bažnyčios vyriausia vadovybė 
nepaprastam susirinkime nuta­
rė paskirti sekantį sekmadienį 
kaip dieną kovai prieš įtrauki­
mą šios šalies į karą ir už pa­
laikymą embargo ant karinės 
medžiagos.

Bažnytinė vyriausybė paga­
mino tuo reikalu atitinkamą 
raštą, kuri sekmadienį, pamal­
dų proga, kunigai paskaitys iš,
sakyklos maldininkams. Tas, 
raštas busiąs paskaitytas 60,000 j
protestoniškose bažnyčiose.

Mirė Ant. Naunčikas
Iš Cleveland© gauta tokio 

turinio trumpa telegrama:
“Antaną Naunčiką sekma­

dienio rytą ištiko nelaimė. Jį 
užmušė gatvekaris.

Velionio kūnas pašarvotas 
pas graborių Vilkelį. Laidotu­
vės įvyks ketverge. Graboriaus 
adresas tokis: 6522 Superior 
avė., Cleveland, Ohio.

—Romond.”

Ryga, spal. 13.—Latvijos pre­
zidentas Karlis Ulmanis užtikri­
no valstybės ekonomines ir kul­
tūrines tarybas, kad susitarimas 
su Sovietais užtikrina Latvijai 
saugumą ir pašalino karo pavo­
jų-

Ulmanis sakė: “Sovietų-Lat- 
vijos paktas visiškai aiškus ir 
lygiai respektuoja interesus abie­
jų pusių. Mes pasiryžę pildyti 
susitarimą kaip jį nusako pak-

Santiago, Čilė. — Čilės vyriau­
sybė yra vienintelė vyriausybė, 
kuri susidarius liaudies fronto 
pagrindais. Dėlto jos nekenčia 
fašistinės ir sykiu neva demo­
kratinės Anglijos ir Francijos 
vyriausybės.

šiomis dienomis imperialisti­
nė Anglijos vyriausybė ėmė ka­
binėtis prie Čilės vyriausybės, 
buk jinai aprūpina nazių kari­
nius laivus reikiama medžiaga.

Berlynas. — Nazių vyriausy­
bė praneša, kad Berlyno anli- 
lėktuvinės kanuęlės aną dieną 
nušovė nazių armijos karinį lėk­
tuvą.

Berlyno garnizono štabas pa­
skaitė nukentėjusį lėktuvą prie­
šo lėktuvu, jieškančiu progos 
bombarduoti Berlyną. Parašutu 
nusileidęs lakūnas paaiškino, 
kad jo skraidymas galėjęs pasi­
rodyt įtartinu dėlto, nes buvo 
ūkanota ir negalėjęs signalais pa­
sakyti kas jisai esąs.

Meksikos Miestas. — Su virš 
200,000 elektros darbininkų va­
kar paskelbė streiką, reikalauda­
mi didesnių uždarbių ir geres­
nių darbo sąlygų.

CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 
—debesuota ir šalta. Saulė teka 
6:05, leidžiasi 5:08.
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Ju Troškimas
Amerikos reakcininkai organizuojasi 

stipriai paspausti Hitlerį ir Vokietijos ar­
mijos vadus. Jie labai trokšta, kad Hitle­
ris kuo greičiausia susitaikintų su Fran- 
cija ir Anglija ir kuo greičiausia sudarytų 
naujų “bendrų frontų” prieš Sovietų Są­
jungą. Išrodo, kad jie sutiktų pulti prieš 
Hitlerį ant kelių, bile tik jis prisidėtų prie 
anti-sovietinio fronto.

Apie tuos reakcininkų troškimus rašo 
reakcinės spaudos patrubočius Walter 
Lippmann (New Yorko “Herald-Tribu- 
ne”). štai kų jis sako: “Klausimas visai 
ne tame, kokie bus Vokietijos, Lenkijos, 
ar Čekoslovakijos rubežiai. Klausimas yra 
tame, kokie bus Europos rubežiai prieš 
besiplečiančių bolševizmo invazijų. Vy­
riausias klausimas šiame kare susiveda 
prie to, ar Vokietija sugryš į Vakarinių 
valstybių šeimų, kaipo Vakarų gynėjas? 
Klausimas susiveda prie to, ar nazių re­
žimas ir vėl gali būti tvenkinys prieš bol­
ševizmų?”

Toliau Walter Lippmann pataria alian- 
tams (Francijai ir Anglijai) kuo greičiau­
sia susisiekti su Vokietijos armija, tai yra 
jos vadais, ir su visom konservatyvėm 
grupėm. Jis tikisi, kad tuo budu busiu ga­
lima perkalbėti vokiečius ir nukreipti jų 
ofensyvų į Rytus, tai yra, prieš Sovietus.

Tokių, kaip Walter Lippmann yra dau­
gelis. Tų pačių nuomonę pareiškė ir New 
Yorko “Times” ir daugelis kitų konserva­
tyvių laikraščių. Jie tik tyčia zaunija apie 
“sutriuškinimų hitlerizmo.” Jie mielu no­
ru sutinka dar labiau sustiprinti hitleriz- 
mą, bile tik jį galima butų užsiundyt prieš 
Sovietus.

Tai matot, kaip išrodo tie “kovotojai už 
demokratijų!” Ne apie taikų jie galvoja, 
bet apie naujų ir praplėstų karų. Tai yra 
žmonijos nevydonai.

Po Piety Šaukštas
Generolas Sikorskis, “premjeras” ne­

egzistuojančios Lenkijos, jau kalba apie... 
demokratijų. Tai jo valia. Bet kada jisai 
kviečia, kad žmonija lietų kraujų už jo 
pažadų, tai jau visai kitas klausimas.

Jei per 20 metų, kai Lenkija buvo ne­
priklausoma, jos ponybė nemokėjo nei su- 
slebizavot žodžio “demokratija,” tai da­
bartiniai jo pasižadėjimai neturi jokios 
reikšmės.

“Prezidentas” Raczkiewicz, Sikorskis, 
grafai Potockiai ir kiti grafai atstovauja 
tų pačių senų bajoriškų Lenkijų, o kad jie 
bando pridengti šlėktos interesus demo­
kratine fraze, tas nedaro skirtumo.

Jeigu jiem pasisektų pasigrobti buvu­
sių Lenkijų, jos buvusiuose rubežiuose, tai 
ponų kerštui ir terorui nebūtų galo. Jie 
jokiu budu neišsižadėtų nei Ukrainos, nei 
Gudijos, nei tos dalies Lietuvos, kuri buvo 
okupuota.

Ponas Sikorskis ir kompanija dabar 
mokosi “demokratijos” pas Bonnet’ų, pas 
Daladierų, pas Chamberlaina. Dar visai 
nesenai tie patys ponai mokėsi pas Hitlerį, 
kaip apiplėšt Čekoslovakiją. Tokie moki­
niai, tokie ir mokytojai.

Kaip ten nebus su Lenkija, bet vienas 
dalykas aiškus: Ji turi ant visados atsi­
sveikint su nelenkiškom žemėm. Nei Uk­
rainai, nei Baltarusijai, nei Lietuvai visai 
nereikia, kad jų atsimetimų nuo Lenkijos 
užgirtų kokia tai “valdžia,” atsiradusi Pa­
ryžiuje.

Žemės, kurias Pilsudskis buvo okupa­
vęs jau išvaduotos—ir išvaduotos ant vi­
sados.

Ką Kiti Rašo

Tylėjimo Konspiracija
Draugas V. Andrulis, tik kų apsilankęs 

Omahoj ir Denvery, rašo, jog vietos laik­
raščiai ignoruoja tų sutartį, kokių Sovie­
tų Sųjunga padarė su Lietuva. Joks laik­
raštis nepaduoda sutarties teksto. Joks 
laikraštis nerašo apie Vilniaus grąžinimą 
Lietuvai.

Tų patį galima pasakyti apie visų Ame­
rikos kapitalistinę spaudų. Jei tūli laik­
raščiai ir paduoda kiek žinių, tai jos labai 
trumpos ir nukimštos į užpečkį. Bet apie 
Finlandijų dedama sieksniniai antgalviai, 
nes tikimasi, kad tai gera proga apjuodin­
ti SSSR. Žinoma, iš tos propagandos nie­
ko neišeis, bet tik parodo, kaip tie kapi­
talistiški dienraščiai mulkina Amerikos 
publikų.

Dėl Vilniaus grąžinimo Lietuvai “Daily 
Worker” daro labai teisingų pastabų: 
“Kaip tai atsitiko, kad šios šalies spauda 
palaidojo ir užkasė tokių istorinę žinių, 
kad Sovietų Sųjunga grąžino Lietuvai 
Vilnių? Ar ji bijosi, kad ta žinia gali su­
griauti tik kų sukurtus provokacinius me­
lus apie einamas derybas tarp Sovietų Sų- 
jungos ir Finlandijos? Tame kaip tiktai 
ir reikia jieškoti priežasties, kodėl uždėta 
cenzūra.”

Lenkija pasielgė su Lietuva grobikiš­
kai, o Sovietai pasielgė džentelmeniškai. 
Sovietai išliuosavo Vilnių ir atidavė jį jo 
savininkui. Ar tai nėra gyvas, tikrai dra­
matiškas įrodymas, kad SSSR politika yra 
taikos ir draugiškumo politika?

Bet šitų pamatinį faktų ir nori užslėpti 
kapitalistinė spauda. Jai rupi, kad žmonės 
kuo mažiausia žinotų apie pagrindus so­
vietinės politikos.

Pavyzdį iš Amerikos kapitalistinės 
spaudos ima ir lietuvių buržuazinė spau­
da. Ligi šiol nei vienas buržuazinis dien­
raštis neišspausdino pilno teksto Lietu- 
vos-SSSR sutarties.

Juk tai pasityčiojimas iš bešališkumo, 
tai pasityčiojimas iš savo skaitytojų.

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
Užvakar Chicagoj Įvyko LDS antro 

apskričio konferencija. Tos konferencijos 
platesnį aprašymų rasite “Vilnies” vieti­
nėse žiniose.

Chicagiškė konferencija parodė du da­
lykus: vajus musų apskrityje jau įsisiū­
bavo; jaunimas LDS-me lošia vis didesnę 
rolę. Musų jaunuoliai pradeda pralenkti 
“senių” kuopas. Jie parodė daug savysto- 
vės iniciatyvos. Tas daug žada Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimui.

Vėliausiame “Tiesos’ numery praneša­
ma, kad ligi 10 d. spalio gauta 230 naujų 
narių. Rašant šiuos žodžius, naujų narių 
jau bus nemažiau 300. Vajuj aktyviai už­
sirekomendavo apie šimtas vajininkų, o 
užsiregistravusių vajininkų yra dvigubai 
tiek.

Taigi, pradžia yra pusėtinai gera. Atė­
jus rudens sezonui, galima laukti, kad va­
jus dar labiau paspartės. “Tiesa” rašo,, kad 
kiekvienų šio vajaus mėnesį reikia prira­
šyti bent 200 naujų narių, nes tik tuomet 
ligi jubiliejinio seimo LDS-mas turės 10,- 
000 narių.

Butų gerai, kad Centre apskaitliuotų, 
kiek LDS atsieina prirašymas kiekvieno 
naujo nario.

Kaimynų SLA per pereitų vajų įrašyta 
1,241 narys. Tūli laikraščiai paskelbė, kad 
vajuj išleista $11,613.14. Taigi, prirašymas 
vieno nario kaštavo $9.36.

Lietuvių Darbininkų Susivienijime to­
kios skaitlinės neįmanomos. Mat, LDS va­
jai nevedama jurgelionišku budu.

Žodis “pasišventimas” Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijime nėra miręs. Ekono- 
mizavimo principas ten perdėm galioja.

Darbuokitės, broliai ir sesers vajinin- 
kai! Dirbkime visi LDS nariai!

Klaidos Atitaisymas
Vakar dienos editoriale, “Bjaurioj skun­

dikų rolėj,” pasakyta, jog “Naujienų re­
daktorius Liaudies Balsų skundžia Kana­
dos valdžiai ir iškalno užgina, kad jo už­
darymas butų pateisinamas.”

Vieton žodžio “užgina” turi būti “už- 
giria.”

Pereitam pasauliniam kare prezidentas 
Wilsonas paskelbė obalsį, kad tai karas 
už demokratijų. Tas obalsis nuvedė Ame­
riką karan.

Visi mes žinom, kokios buvo pasekmės 
to “karo už demokratijų.”

Dabar tų patį obalsį skelbia senatorius 
Key Pittman. Girdi, Francija ir Anglija 
kariauja už demokratiją!

To obalsio reikia saugoties, kaip ugnies, 
nes jo skelbėjai ir vėl gali įstumti Ameri­
ką karan.

Niekas Amerikoj nenori karo, išėmus 
Wallstrytj ir jo agentus.

“GYDYTOJAS 
GERIAUS ŽINO!”

Kai Lietuva padarė savi­
tarpio karinės pagelbos pak­
tą su Sovietų Sąjunga ir at­
gavo Vilnių, tai generalis 
Lietuvos konsulas New Yor­
ke pasiuntė Amerikos lietu­
vių laikraščiams sekamą 
Kauno valdžios komunika­
tų:

“KAUNAS, spalių 11 d.— 
Pagal pasirašytų savitarpio 
karinės pagelbos paktų Lie­
tuva gauna Vilnių su lietu­
viškomis sritimis. Rusija 
gerbs Lietuvos suverenumų, 
į Lietuvos vidaus politinę, 
ekonominę ir socialinę san­
tvarką nesikiš.”

‘Gydytojas’ Grigaitis per­
skaitęs šių oficialę Lietuvos 
vyriausybės žinių sucypė: 
“Lietuva po Sovietų Protek­
toratu !” “Vilnius Lietuvai, 
o Lietuva? ..

Šitas “gydytojo” Grigaičio 
diagnozas man primena vie­
nų Lietuvos “pelčerį.” Tai 
tikras įvykis Žemaitijoje, 
daug, daug metų atgal.

Musų kaimynas valstietis 
mirtinai apsirgo. Jo žmona 
pirmiau pašaukė kunigą, o 
kada tas nieko ‘nemačijo’, tai 
parsivežė “pelčerį.” Bet tada 
ligonis jau buvo taip smar­
kiai ligos apimtas, jog gulė­
jo kaip negyvas. “Felčeris,” 
apžiūrėjęs ligonį, išdidžiai 
pareiškė moterėlei: “Kam 
dar laikas gaišuoti ir gydy­
tojų bereikalo ‘turbacyti?’ 
Ar nematai, kad jis jau ne­
gyvas?”

Bet valstietis dar nebuvo 
miręs ir gerai girdėjo “pel- 
eerio” žodžius. Nors ir labai 
ligos suspaustas, pakėlęs gal­
vų nuo pagalvės pradėjo pro­
testuoti ir tvirtinti, kad jis 
dar gyvas. Tada moterėlė 
pradėjo barti savo vyrų ir 
pagaliaus šiurkščiai pastū­
musi ligonio galvų prispaudė 
priegalve pareikšdama: “Ar 
netylėsi tu, nedaverka! Ne­
jaugi nesupranti, kad gydy­
tojas geriau žino gyvas tu 
ar ne!”

Lygiai taip ir musų “gydy­
tojas” nuo Halsted ir Aštuo­
nioliktos : Visas svietas žino, 
kad Lietuva gyva. Tų tvirti­
na visa Lietuvos liaudis ir 
net pati Kauno vyriausybė. 
O musų “gydytojas” tikrina,

kad Lietuva jau “mirus” ir 
gana. Gal jis ir ‘geriau žino’.
KLEOFAS ILGASIS.

SLA organo “Tėvynės” re­
daktorius Kleofas, pamėg­
džiodamas lietuviškų gaidį, 
pereitų savaitę pasikapstę... 
mėšlyne ir štai kokiais per­
lais užčestavojo SLA narius:

“Lietuva gaus Vilnių, bet 
bus po Stalino padu.”

“Estija po Stalino batu.” 
“Latvija po Stalino batu.” 
“Lietuva po Stalino batu.” 
“... Stalinas seka Hitlerio 

pėdomis aneksuodamas ma­
žas valstybes.”

“Stalinas yra pasirengęs 
visiškai pasisavinti Estiją, 
Latviją ir Lietuvą.”
. “Neužilgo po to kaip So­
vietų kariuomenė užviešpa­
taus tuose trijuose kraštuo­
se bolševikai pradės ten di­
delę propagandą...”

“Anglija ir Francija nebe­
bijo bolševizmo ar komuniz­
mo, nes tokio dalyko jau ir 
pačioj Rusijoj nebeliko.”

“Nežiūrint į despotišką 
Stalino galybę, kokios nei 
Hitleris neturi, Stalino sos­
tas yra silpnas. Raudonojoj 
Armijoj didelis supuvimas. 
Su tokia armija Stalinas il­
gai nekariaus.”

Vargšė ta musų “Tėvynė!” 
Per 18 metų ją kankino Vi- 
taitis, o dabar baigia terlioti 
ilgasis Kleofas.

Tai mat kas atsitinka kai 
šiaučius pradeda duoną kep­
ti. Seniau, kai Kleofas mau­
dėsi Kinijos aliejuje, jodinė­
jo “arkliukais” arba “beko­
nus” augino, jis buvo savo 
vietoj. Bet kai pradėjo reda­
guoti didelės fraternalės or­
ganizacijos organų—fe!

Ar šitokie, atsiprašant, 
“raštai” pagelbės busimam 
“pažangos vajuje,” kurio vy­
riausiu vadu, beje, yra pats 
Kleofas, greitai pamatysi­
me. Girdėjau, kad šiais iš 
mėšlyno iškapstytais “per­
lais” yra pasipiktinęs ir pats 
SLA prezidentas Bagočius. 
O juk niekas negali sakyti, 
kad Bagočius “can’t take it.”

Kas liečia mane, kaipo ei­
linį SLA narį, tai pilnai ti­
kiu, jog su ilguoju Kleofu 
bene paskutinį kartų pasi­
matysime ateinantį pavasarį 
Chicagoje, SLA Seime.

—Laukuviškis.

Greitieji Anglijos pakraščių laiveliai. Laivyno ministe­
rija tvirtina, kad panašiais laiveliais galėsianti gerokai 
pagąsdinti vokiečiį submarinus. Jie gali plaukioti 
iki 50 mylių į valandą.

Osel ir Dago Salos
13-tam ir 15-tam šimtme­

čiuose Osel ir Dago salos bu­
vo labai garsios. Jcs tarsi 
kokios tvirtovės buto kry­
žiuočiam. Daugiausia šve­
dai, bet ir vokiečiai kryžiuo­
čiai iš Baltijos jurų puldavo 
Lietuvų ir kaimynines vals­
tybes. Nekartų teko ir ru­
sam su kryžiuočiais grumtis. 
Reikia ir tas pasakyti, kad 
prieš 13-tų šimtmetį lietuviai 
su rusais dažnai sudarydavo 
bendrų valdymosi tvarką. 
Neretai valstybinė Lietuvos 
kalba būdavo rusų kalba, 
kiek liečia raštą.

Osel sala, kuri pusėtinai 
didelė, turi 1,000 ketvirtai­
nių mylių ir Dago sala, kuri 
turi 360 ketvirtainių mylių, 
kryžiuočiam būdavo tvirto­
vės. Švedai nekartą buvo at- 
sibriovę į Lietuvą, užėmę ne 
tik Pakuršės kraštą, bet Bir­
žų ir tt. Buvo atsitikimų, 
kad švedai buvo Varšavą už­
ėmę. Švedija tik tada apri­
mo, kaip kelis kal tus rusai 
smarkiai ją sumušė.

15-tam šimtmety Petro 
Didžiojo laikais švedai buvo 
valdonai Baltijos jurų. Bet 
po kelių didelių mūšių jų ga­
lia suklupo ir nuo, tada di­
desnių karų nebuvo.

Salos Osel ir Dago pusėti­
nai lygios ir ne aukštai stovi 
virš vandenio—apie 223 pė­
das aukščiau vandenio. Jose 
auga miškai, yra dirbamos 
žemės ir turi vertingo dum-

Francuzai giriasi, jog ši viela esanti užkariauta iš vokiečių Saaro, Klonyje. Bet iš paveiks­
lo juk neatspėsi. Nebent iš bažnyčios bokšto, kuris matosi toli dešinėj. Ar ilgai ta bažnytėlė 
išliks nenuversta, jei apsišaudymas užsitęs ilgesnį laiką, niekas negali pasakyti. Veikiau­
sia ir dabar joje jau niekas nebesimeldžia.

blo, kuriame manoma yra 
tokių mineralų, kurie daug 
prisideda prie reumatiz^)' 
ligų gydymo.

Sovietų Sųjunga gaudama 
kariniam reikalam koncesi­
jų ant tų salų įsteigti savo 
laivynui bazę, žymiai susti­
prino apsigynimo pozicijas.

Visai netoli Osel salos ran­
dasi trijų šalių piliamiesčiai, 
tai Estonijos Tallinas, Suo­
mijos Helsinkai ir Sovietų 
Sąjungos buvęs piliamiestis 
Leningradas. Nuo Švedijos 
piliamiesčio Stockholm 100 
mylių.

Tas salas, kaip Aaland sa­
las, Vokietija skaitydavo sa-* 
vo įtakoj prieš Sovietų Są­
jungą. Dabar eina derybos 
su Suomija del Aalandų sa­
lų, kurias pereitą pavasarį 
Vokietija ir Švedija, kartu 
su Suomija šoko aptvirtinti. 
Aišku, kad jų aptvirtinimas 
buvo nukreiptas prieš Sovie­
tų šalį.

Jonas Saulėtekis.

V. Andrulis Išvažiavo 
Ilgam Prakalbų Maršru­
tui Į Vakarines Valstijas

Maršrutas rengiamas seka­
mai:

Spalių 20, 21, 22 ir 23, Seattle, 
Wash., ir artimose jam koloni­
jose.

Spalių 25, 26 ir 27, Oregon 
City, ir Portland, Oregon.

Spalių 29 iki lapkričio 1, San 
Francisco, Oakland ir Berkeley, 
California.

Lapkričio 3 iki 11, Los Ange­
les, Cal.

Lapkričio 13, Phoenix, Ariz. 
Lapkričio 16 ir 17, Oklahomoj. 
Lapkr. 19 ir 20, Kansas City. 
Lapkr. 22, St. Louis, Mo. 
Lapkr. 23, E. St. Louis, DI. 
Lapkr. 21, Collinsville, Ill. 
Lapkr. 25, Springfield, Ill.
Jei kurio pakely miestuko čia 

nepažymėta lietuviai norėtų 
gauti kalbėtojų, kreipkitės prie 
jo.

Norinti smulkmeningesnių in­
formacijų galite kreiptis:

Prieš spalių 6, Chicagoj, “Vil­
nies” antrašu.

Paskiau sekamais antrašais:
A. Lenke, 120 Xavier st., Den­

ver, Colorado.
J. Baltrušaitis, 3226 — 16th 

avė., Seattle, Wash.
Bernoų antrašu, 1151 Post st., 

San Francisco, Calif.
M. Pūkis, 3221/2 East 51st st., 

Los Angeles, Calif.
Spalio pradžioje prasidėjo 

dienraščio “Vilnies” vajus, pra­
šome visų skaitytojų pagelbėti 
surengti prakalbas kur V. An­
drulis sustos, taipgi pasidarbuoti 
dėl dienraščio kiek galima.
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Budavokime Darbininkų 
Organizacijas ir Spaudą ^Moterų Slcyrios J Fašizmas ir Karas Moterių 

ir Kultūrai Pragaištis

AMERIKOS LIETUVIŲ MOTERŲ TARY­
BOS SEKRETORĖS PRANEŠIMAS

So. Bostono Moterys PATARIMAS BEVAIKEI MOTINAI

Įvykus Pirmajam Amerikos 
Lietuvių Moterų Seimui, išrink­
tasis seime komitetas, pareiškęs 
spaudoje savo atsišaukimą į mo­
terų draugijas, iki šiolei jokių 
kitų pranešimų nedavė. Apie 
patį seimą, komitetui netenka 
kalbėti; musų laikraščių mote­
rų skyriai iki šiolei buvo užpil­
dyti seimo atstovių raštais. Kaip 
kam gal atrodyt, kad seime iš­
rinktas komitetas ir nieku nesi­
rūpina, bet taip nėra. Turiu už 
garbę pranešti lai, kad pirmuti­
nis Moterų Tarybos Komiteto 
žygis yra išleidimas įvykusio 
seimo programos. Programa jau 
atiduota spausdinti. Bus brošiū­
ros formoje; joje tilps visi seimo 
tarimai, rezoliucijos, skaityti re­
feratai ir pasveikinimai. Taipgi 
yra dedama pastangos, kad toje 
programoje tilptų kelių musų 
lietuvių judėjime žymių veikė­
jų trumpos biografijos, idant

kulturiniu darbo tarpe moterų.
Kaip didelė bus šeimine pro­

grama ir kokia kaina, apie lai 
pranešime vėliau, nes dar nėra 
galutinai apskaitliuola. Tenka 
apgailėti, kad tas darbas kiek 
susi trukdė, o susitrukdė grynai 
dėlei techniškų klinčių, nes vis­
kas reikėjo perrašyti, kaip kas 
išversti į lietuvių kalbą, viskas 
sutvarkyti, o darbas teko atlikti 
draugėms atliekamu nuo kasdie­
ninių užsiėmimų laiku, už tai, 
manau, neteks nieko dėlei to 
kaltinti, nes visos dirbo sulig iš­
galės.

Jau atsiųsta nemažai įstojimo 
mokesčių į Moterų Tarybą. La­
bai gerai, kad sugryžusios seimo 
atstovės nepasitenkina vien tik 
įvykiu, bet rūpinasi, kad darbas

Kovoja Prieš 
Pelnagrobius

Rašo Dr. A. L. Graičunas.

dėtos pastangos rišosi su ahelnu

tų ir ateityje. Kol buvo dirbama 
brošiūros sutvarkyme, į dauge­
lio pranešimus nebuvo laiku at­
sakyta; susitvarkius skubesnius 
darbus, į lai bus daugiau domės 
kreipiama. —K. Petrikienė.

Atidarė Kambarius Stakjardy Darbininkėms
Jaunųjų Moterų Krikščionis-

darė kambarius po numeriu 
4801 So. Ashland ave. Čia bus 
“Stockyards Club for Industrial

Hospital; Mrs. Burleigh Bardner, 
1329 E. 54th st.; Mrs Marguerite 
Syllis, University of Chicago 
Settlement; Miss Ruth Hoad- 
ley, 6401 So. University; Mrs. 
Albert de Ruiter, Jr., 8214 So. 
Maryland; Miss Helena Gavin, 
5109 So. Blackstone; Mrs. W. F. 
Ixiseman, 5529 Blackstone; Mrs. 
Alice Yonik, 3116 So. Halste st.; 
Mrs. Kline Gray, Oak Park ir 
Mrs. Glenford Lawrence, 955

turėjo kambarius ant kampo 51- 
mos ir Ashland ave. Naujai ati­
daryti kambariai užima visą tre­
čiąjį aukštą kampinio namo po 
viršininčtu antrašu. Per paskuti­
nius du mėnesius, kambariai bu- 
VO įremontuojami, kad atitiktų 
savo tikslui, būtent, naudoti kai­
po kliubo rūmams, kur jaUnbs 
merginos ir moterys galėtų sma­
giai praleisti savo liuoslaikį va*’ 
karais. Yra svetainė, kur įrengti 
du “pingpong” stalai, yra gražus 
knygynėlis ir kiti patogumai.

Su spalio 13 diena, kiekvieną 
penkiadienį atsibus kliubo mi­
tingai. Nesenai susiorganizavo 
jaunų moterų kliubas “Robets.” 
šis kliubas čia rengs šokius, dai- 

. nų vakarus, žaislų pramogas, bė­
gančių klausimų apkalbėjimus, 
gimnastiką ir kitokias pramo­
gas, kurias kliubas nusitars. Ypa­
tingas šio programo punktas šį 
melą bus veikalų mokinimąsis 
po vadovybe Bill Wollfe, specia- 
listo-dramaturgo, ypač darbinin-

• kiškų veikalų lavinime. Jis turi 
daug patyrimo šioje srytyje, nes 
darbavosi įvairiose darbininkų 
kempėse ir su Chicago Repertory 
Group.

Į šį kliubų gali stoti bile mo­
teris dirbanti industrijoj šioje 
apielinkėje. Elsabelle Goss, šio 
centro vedimo sekretorė, kviečia 
visas moteris ir merginas užeiti 
bile penktadienio vakare ir pa- 

Ymatyti ką kliubas veikia ir susi­
pažinti abclnai su šiuom centru.

Ketvirtadienio vakarais kam­
bariai bus naudojami “Girl Re­
serves” (Lindbloom High School 
merginų), taip pat po priežiūra 
Chicagos Jaunųjų Moterų Krikš­
čionių Susivienijimo. Kambariai 
taipgi bus nuolatiniai naudojami 
pačio komiteto, kuris yra suda­
rytas kaipo globotojas to centro 
ir jame susirinkimus laikančių 
kliubų.

Pirmas šio komiteto susirin­
kimas atsibuvo spalio 9 d. Komi- j baloto. Bet šį kartą nesutinka dė-

Nuo YWCA centralinio štabo 
į šį komi tetą . Įeina Miss Cecelia 
Jeffrey, Miss Elsabella Goss ir 
Miss Annetta Dicckmann.

Mrs. R. S. VanDeWoestyne, 
Komiteto Pirmininkė.

Į

Rugsėjo 25 d., ant kampo G 
ir Broadway, susirinko nema-

Bevaikė Moterė — Buk Atsargi 
Savo Motinišku Instinktu Ap­
dovanodama Blogos Prigim­
ties Kūdikį.

s
■

AR BESUGRYš TĖVELIS? Šitokios scenos šiandien pa­
sikartoja šimtais tuksiančių Anglijoj, Francijoj, Vokie­
tijoj. Ar atsisveikinantieji kūdikiai ir jų motinos bepa- 
simatys kada su tėvu, globėju? Daugumoje atvejų ne! 
Tik šių kūdikiai, kai suaugs Į vyrus ir moteris, teisingai 
išspręs kodėl jų tėvai žuvo dabartiniame kare. Ateis at­
siskaitymo diena karo rengėjams, kai tokie Hitleriui ir 
Chamberlainai nebegalės žaisti milionų žmonių gyvas­
timis.

Įvairiais Klausimais
Rooseveltienė Neskiria Sau 

Draugus Pagal Partijas.

Tūlas jaunuolis, parsidavęs 
Dies Komit. liudijo, kad ponia 
Rooseveltienė Baltajame Name 
gėrusi arbatą su jaunuoliais, 
tarp kurių buvę keli komu­
nistai.

Užklausta Dies Komiteto apie 
tai, Rooseveltienė šaltai atsakė:

“Aš neklausiu prie kurios po­
litinės partijos priklauso žmo-

Iš YWCA Stakjardy Komiteto Susirinkimo
Pirmadienį, spalio 9 d., YWCA 

Stakjardų Komitetas laikė savo 
pirmutinį susirinkimą naujuose 
kambariuose, 4801 Ashland ave. 
Pereitą žiemą šis komitetas tu­
rėjo kambarius ant kampo 51 st 
ir Ashland ave., bet anksti pa­
vasarį turėjo juos apleisti. Per 
vasarų komitetas vargo pakol 
pagaliaus rado šią naują vietą. 
Parandavojus trečią aukštą pri­
siėjo remontuoti, kad tiktų tiks­
lui kuriam norima kambarius 
vartoti. Dabar kambariai jau pil­
nai prirengti ir naudojami įvai­
rių moterų kliubų.

Apart pačio namo reikalų ap­
svarstymo, Mrs. Leslie Orear iš­
davė 'raportą iš PWOC (Pack­
inghouse Workers Organizing 
Committee) pažymėdama kaip 
dabartiniu laiku eina reikalai 
tarp stakjardų darbininkų uni­
jos ir kompanijų. Raportavo, 
kad NLRB išnaujo praves balsa­
vimus pas Armour, kad nusta­
čius kuri unija turės atstovauti 
tos kompanijos darbininkus. 
CIO deda pastangas, kad ir AFL 
sutiktų padėti ir savo uniją ant 
balsavimo blankų, nes ta unija 
kaip tik ir statė visokias pinkles 
kada aną sykį ėjo balsavimas, 

i AFL sakė, kad balsavimai ne- 
i-Į teisėti, nes jos vardo nebuvo ant

kuriose butų gvildenama darbi­
ninkių problemos. Palikta spe­
cialiam komitetui tą klausimą 
išrišti ir raportuoti kitame su­
sirinkime.

nuėjo pas vielinį valstijos sei­
melio atstovą Mr. Venzly su pra­
šymu, kad jis valstijos seime ko­
votų prieš kėlimą kainų ant mai­
sto produktų. Mr. Venzly yra 
progresyvis demokratas ir jisai 
musų prašymą prižadėjo išpil-

Tuojau buvo pagamintas pro­
testas prieš kainų kėlimą ir pa­
siųstas “Globe,” “Post” ir kitiem 
angliškiem laikraščiam. Taipgi 
buvo pagaminta peticija parašų 
rinkimui, kuri bus pasiųsta gu­
bernatoriui Saltonslall, prašant 
sustabdyt cukraus baronus, mė­
sos monopolistus ir kitus pelna­
grobius, kurie dėlei prasidėjusio 
karo Europoj žiauriai apiplėšia

nų dolerių.
Musų LLD moterys, sykiu su 

So. Bostono Moterų League,

grobius ir jau turi surinkusios

Jeigu kitų kolonijų moterys 
pasektų southbostonietes, tai ne­
sunku butų sulaikyti bereikalin­
gai keliamas kainas ant būti­
niausių pragyvenimo reikmenų.

—Ko-tė. '

tetas susideda išsekamų moterų: 
Mrs. R. S. VanDeWoestyne, 5428 
S. Woodlawn (komiteto pirmi- 

A įlinkę); Mrs. Agnes Daniels, 1542 
W. 59th st.; Miss Helen Verbiar, 
5815 S. Bishop st.; Mrs. Leslie 
Orear, 4007 Ellis ave.; Mrs. Lil­
lian Shaw, 5529 S. Hermitage; 
Mrs. Wayland Hewlett,5033 S. 
Winchester; Miss Phyllis Stew­
art, 5100 So. Ashland; Mrs. Joe 
Zabritz, 3558 So. Hoyne; Miss 
Joanna Gerling, Michael Reese

ti savo vardo.
Mrs. Orear taipgi raportavo iš 

Unijos Moterų Komiteto, kuris 
yra paskirtas organizuoti į uni­
ją moteris dirbančias stakjar- 
duose. šis raportas buvo gan in­
teresingas. Minėtas komitetas 
šiuom tarpu ypatingai darbuoja­
si, kad moterys dalyvautų bal­
savimuose, ko iki šiol jos didžiu­
moje nedarė.

Šį raportą apkalbėjus, plačiai 
diskusuota apie moterų klesas,

nės, kurie lankosi Baltajam Na­
me. Pagaliaus, juk Komunistų 
Partija yra legalė partija.”

Roosevellienei spalio 10 d. su­
kako 55 melai. Linkime jai su­
laukti dar tiek metų ir darbuo­
tis žmonių socialei gerovei.
Du Milionai Ant Pagražinimo.

Frances Martell, American 
Cosmeticians National Associa­
tion sekretorė, raportavo, kad 
Jungtinėse Valstijose 1939 me­
lais moterys ant pagražinimo iš­
leisiančius virš du milionu do-

Antras raportas buvo iš spe- 
cialės legislalyvės konferencijos, 
kuri atsibuvo Springielde rug­
pjūčio 17 d. Raportą davė A. Jo­
nikienė. Konferencija buvusi su­
šaukta pamatiniai, kad reikala­
vus legislatures specialės sesijos, 
nes Illinois randasi kritiškame 
stovyje. Bedarbių klausimas, 
WPA darbininkų klausimas, se­
nelių pensijos klausimas ir kiti 
darbo žmonių reikalai buvo ap­
kalbėti konferencijoj. Pagaliaus 
Jonikienė raportuodama apie 
įvairias grupes susiėjusias į taip 
vadinamus “round table” disku­
sijas, pažymėjo, kad viena iš tų 
grupių kalbėjo apie aukštas 
maisto kainas ir nutarta visuose 
miestuose šaukti plačias konfe­
rencijas. Chicagoje tokia konfe­
rencija šaukiama lapkričio 5 d. 
Raportas priimtas ir pažymėta, 
kad YWCA turės vieną centra- 
linę delegatę toje konferencijoj. 
Kliubai turinti savo susirinki­
mus šiame centre bus raginami 
išrinkti delegates.

Komiteto pirmininkė, Mrs. R. 
S. Van De Woestyne, raportavo 
apie šio komiteto finansinį stovį: 
kiek šiam komitetui skiria Chi­
cagos YWCA ir kaip sutaisytas 
visas sekančio meto budžetas.

Komitetas ragina visas mote­
rį, gyvenančias stakjardų apie­
linkėje bile penktadienio vakare 
atsilankyti ir pamatyti ką veikia 
kliubas “Robets”, kuris tą vaka­
rą laiko- susirinkimus kliubo 
kambary.

Viena iš Komiteto.

Rankdarbiu Paroda

Vien plaukų garbiniavimui 
praleista bus apie $113,000,000; 
plaukų kirpimui $25,000,000; 
dažymui plaukų $17,000,000; 
veido trytmentams $20,000,000; 
kosmetikoms $13,000,000; gal­
vos trytmentams $4,000,000; 
galvos plovimui $2,000,000; na­
gų nudailinimui (manicures) 
$15,000,000.

Apie 39,000,000 moterų bus 
atlankiusios 78,624 pagražinimo 
saliomis, ši industrija stovi šeš­
toj vietoj Amerikos industrijoj. 
New Yorke daugiausiai įeigų tu­
ri ši industrija, būtent apie $39,- 
000,000, California seka su $16,- 
000,000, o Illinois su $15,000,000.
Vokietijoj Uždrausta Vynioti Ta- 

vorą į Popierą.
šeimininkės eidamos į krau­

tuvę Vokietijoj turi neštis sau 
arba indą arba savo maišą, nes 
dabartiniu laiku ten uždrausta 
vynioti lavorų į popierą, kuri 
yra skaitoma labai brangiu da­
lyku ir yra Įsakymas taupyti. 
Taipgi perkant čeverykus bei 
šiaip drabužius pirkėjas turi pa­
duoti tam tikrą aplikaciją į vy­
riausybę. Agentas pasiųstas ap­
žiūri kaip aplikaritas stovi su 
drabužiais ir čeverykais ir jei 
yra surasta, kad pagal tam tikrą 
ųustatymą jam galima daugiau 
pirkti, tai tada gauna leidimą.

Moterims Įsakyta Gimdyti Na­
muose.

Moterys, kurios laukiasi kū­
dikio Vokietijoj, turės gimdyti 
namuose vietoj ligoninėse. Tik 
nenormalumą numatant, galės 
gimdyti ligoninėj. Tai įsaky­
mas gydytojams Vokietijos vi­
dujinių reikalų ministerijos.

Ligonbučiai turi būti laikomi 
dėlei armijos reikalų ir visi li­
goniai, kurių padėtis nėra pavo­
jinga, turi vengti ėjimo į ligo­
ninę. Elsie.

DETROIT, Mich.—Lietuvių 
Moterų Pažangos Kliubas ren­
gia rankų darbo parodą, šeš­
tadienį, lapkričio (Nov.) 4 d. 
Pradžia 3-čią valandą popiet. 
Įvyks Draugijų Svetainėj, 4097 
Porter St.

Visiem bus proga pamatyti 
musų moterų pagamintus dirbi- 1 
uitis, o jų daug ir labai įvairių 
randasi pas musų moteris. Tai 
musų moterų meniški kuriniai, 
kurie bus išstatyti pasižiūrėji­
mui viršminėtoj dienoj.

šioje parodoje bus galima 
matyti tuos grybus, kurie laimė­
jo dovaną rugsėjo m., 1939 m., 
Brooklyn Dailės Muziejuje; ten 
kur atsibuvo ir Amerikos Mo­
terų Seimas. Prie to bus įvai­
rūs žaislai iki vėlumos nakties. 
Gėrimų ir užkandžių bus iki .so­
ties.

Moterys kviečiamos sunešti 
savo rankų darbo kurinius, kas 
ką turite. Už įvairiausius rank­
darbius bus duodamos pinigi­
nes dovanos. Rankdarbius ma­
lonėkite sunešti pas P. Jakštie-

Kada į rankas paimu bile lie­
tuvišką laikraštį ir randu “Mo- | 
terų Skyrių,” mano širdis lan­
kiau pradeda plakti ir pulsas 20 
kartų padaugėja iš džiaugsmo.

Didelė pažanga padaryta bė­
gyje šių paskutinių 25 metų. Mo­
terys susirūpino savo gyveninio 
problemomis. O tų gi moters 
problemų begaliniai. Tik trupu­
čiuką žvilgterkim į molerę-mo- 
tiną. Tai sunkiausia ir pagrindi­
niai svarbiausia problema, čia 
Įeina genetikos-eugenikos, hy- 
gienos, sanitarijos ir maisto me­
džiaga. čia būtinas reikalas su­
manaus kūdikio auklėjimo, 
mokslinimo. O kur perskyros, 
šeimininkė bevaikė, panieslukai, 
sveikas paveldėjimas gimstan­
čiam kūdikiui, kūdikio ligos, pa­
čios motinos fizinis, dvasinis ir 
protinis sveikatingumas. Kur 
dar . problemos aplinkumos ir 
socialio sugyvenimo iš politinio 
atžvilgio, — surėdymas valsty­
bės. Kur dar vienpatyslės-daug- 
patyslės problemos?

štai prieš akis mano, ant ra­
šomo stalo guli: 25 metų kata­
likės lietuvės darbas: vienkar­
tinis leidinys knygos pavidale, 
sutraukoje, štai pundelis lietu­
viškų laikraščių, tai protokolas 
Seimo, Amerikos lietuvės pažan­
giosios krypties, štai mėnesinis 
žurnalas: “Moteris ir Pasaulis.” 
Na, ir knyga apie abolicionizmą, 
senovės laikais, viduramžio ga­
dynėj ir dabar nūdienos.

Tai vis moters-motinos pro­
blemos, laukia rimto galvojimo, 
mokslinio nuoseklaus išrišimo 
tų problemų. ''

Ncpasigirdamas paša kyši u, 
I kad nėra tos savaitės, kurioj mo- 
teris-motina iš tolimesnio kam­
po Jungi. Valstijų neatsikreiptų 
su jos gyvenimą paliečiančiomis 
problemomis; prašo pagelbėti 
jas išrišti. Vieną labai akyvą laiš­
ką padaviau p. Jonikienei, Mo­
terų Skyriaus vedėjai “Vilnies” 
dienraštyje, maldaudamas, kad 
ji savo motinišku instinktu pa­
mėgintų išreikšti savo nuomonę. 
Trumpai, dalykas štai kame: šei­
mininkė bevaikė, kankinasi ir

SEIMININKĖMS
Lemon Chiffon Pajus.

Kviečia Komitetas

V. V. Mot. Sąryšio 
Susirinkimas

Trečiadienį, spalio 18 d., pas 
A. Miščikaitienę, 3119 S. Morgan 
St., įvyks Vidurvakarinių Vals­
tijų Lietuvių Moterų Sąryšio su­
sirinkimas. Visos sąryšio narės 
malonėkite dalyvauti.

Sekr. J. Skeberdytė.

Svarbu Moterims
DETROIT, Mich.—Detroito 

Moterų Pažangos Kliubas laikys 
savo mėnesinį susirinkimą spa­
lio (Oct.) 19 d., Draugijų Sve­
tainėj, 4097 Porter st. Pradžia 
7:30 valandą vakaro.

Visos Kliubo narės būtinai 
privalote dalyvauti šiame susi­
rinkime, nes turime tinkamai 
prisirengti prie rankų darbo pa­
rodos ir daugiau svarbių reika-

ilgisi motinystės pareigų, bet lai- 
mei ar nelaimei, nesulaukia ku- 
dikio. Ji nekaltina nei savo vyro, 
doro, mylimo vyro. Praradusi 
viltį turėti kūdikį, sumanė pri- 
imti moteriškos lyties mažutėlį 
ir auginti kaipo savo tikrą kū­

dikį, apdovanodama meile moti­
nos instinkto. Maldauja manęs, »/• 
kad aš jai surasčiau našlaitį ar 
pamestuką. Toji išsiilgusi moti- '- 
nystės meilės išliejimo ant ku- 
dikio nėra turtinga moteris, bet ,.. 
nėra nei vargdienė, šiek liek pra-; 
silavinusi ir skaitanti pažangius , ;
laikraščius.

Turėdamas omeny 
komybę prieš vaikus 
mas pasekmes blogo 
mp gimstant kūdikiui iš tėvų A 
sukrikusių fiziniai, doriniai ar' 
protiniai, gerbdamas jos moli- “ 
nystės pajautimo instinktą, nesi-.'!' 
skubinau patarti, kad ji priim­
tų kūdikį ir apdovanotų moti­
nystės meile, nežinodama tėvų 
praeities, žodžiu, pirm negu pri-,,, 
sisavins teismiškai surastą kū­
dikį kaipo atsakominga motina 
už kūdikio auklėjimą, kad suži- ‘ 
notų kas to kūdikio tėvai buvo.

ir žinoda- 
paveldėji- ,,,

nės, užaugęs kūdikis gali jiems ’ ‘ 
atsimokėti suteikdamas širdgė-— 
lą ir ašaras, už išauklėjimą ir’ ' 
suteikimą progos pasiekti moks- .
lo laipsnį.

Kas tada bus kaltas? Gydyto- ... 
jas, patarėjas ar auklėtojai, ku­
rie viską atidavė kūdikio laimei, 
o jis nedėkingas, spiovė veidan 
savo tėvams, nors netikriems po 
krauju?

Skaudi ir nepataisoma klaidos 
tikrenybė. Užnuodyta graži sva­
jonė bevaikės motinos netaip 
lengvai išrišti duodasi.

šio Skyriaus vedėjos nuomo- ■■ 
nė tuo klausimu tilps sekantį •• 
antradienį. — Red.

Rašykite Daugiau 
Įspūdžių iš Seimo

Vi puoduko šalto vandens.
1 puoduką cukraus.
1 šaukštą Knox gelatine.
Vz puoduko lemono sunkos.
V2 šaukštuko druskos.
4 kiaušinius.
Sudėk į dubellavą puodą pusę 

puoduko cukraus, pusę puodu­
ko lemono sunkos ir pusę šaukš­
tuko druskos ir užvirink. Už­
merk gelatiną į čvertį (Į4) puo­
duko šalto vandens. Dabar su­
plak gerai trynius, pilk į dubel- 
tavą puodą ir maišyk, kad ne­
sutrauktų. Nuimk nuo ugnies, 
sudėk ištirpytą gelatiną ir at­
aušink. Dabar siiplak baltymus 
su puse puoduko cukraus ir po 
valiai įmaišyk ataušintą mišinį 
į baltymus; supilk į iškeptą pa­
jui lukštą. Dek į šaldytuvą ant 
poros valandų: Dedant ant sta­
lo uždėk suplakus mažą bonku- 
tę saldžios grietinės.

Jei draugės manot, kad bran­
gus šis receptas, tai nesenai ma­
čiau V. K. paduotą receptą: 
“Spring Chicken,” tai irgi nepi­
gus, kaip tik prie tokio vištuke 
tinka ir toks “dezortas”—pajus.

Pajaus lukštui yra labai ge­
ras receptas knygoj “Virėja.” 
Jei neturite, tai įsigykite ją. Ga-

Dar lik biskis daugiau kaip 
mėnuo laiko prabėgo nuo Pir­
mojo Amerikos Lietuvių Mote­
rų Seimo, atsibuvusio Brookly- ’ 
ne. Nekurios delegatės jau pa­
rašė į spaudą savo įspūdžius, bet 
dar žinau daug delegačių, kurios 
galėtų parašyti. Įspūdžius iš 
seimo musų skaitytojos myli - 
skaityti. Tą žinau, nes nekurios . 
man ypališkai sakė.

Kodėl negalėtų visos delega- - 
tės bent trumpai parašyti kaip . 
joms seimas atrodė ir ką gero. 
davė seimas moterims? Prie to, , 
ką Kliubai veikia išgirdę rapor- x 
tus iš seimo?

Roselando Lietuvių Moterų •• 
Kliubas išklausęs raportą, nuta- 
rė stoti į Amerikos Moterų Tary­
bą. Bet tą svarbią žinią Kliubo 
korespondentė neparašė į Mo­
terų Skyrių. Pranešimas tokio 
nutarimo paskatins kitus Kliu- 
bus prie veikimo. Tad draugės, 
nepasigailėkite lokių žinių Mo- ' 
terų Skyriui. “Vilnies” Moterų 
Skyrius turi netoli du šimtus,, 
skaitytojų, kurios neskaito “Vii- , 
nies” kasdieną, tad jos neturi , 
progos sužinoti ką veikia mote­
rų kliubai, jei tokios žinios ne­
telpa Moterų Skyriuje.

—A. J.

DAUGELIS LAIVŲ SU PRE­
KĖM IŠPLAUKĖ Iš 
MURMANSKO.

lų randasi. Tad visos būtinai Įima gauti “Vilnies” raštinėje, 
dalyvaukite savo susirinkime Gera knyga valgių gaminimui, 
ir atsiveskite savo draugių pri- Kiekvienai šeimininkei verta ją 
sirašyti prie kliubo. Valdyba ' - vturėti. —Kenoshietė.

Bergen, Norvegija. — Norve­
gų laivininkystės rateliai gavę 
žinių, kad daugelis laivų prikrau­
tų rąstų ir kitokių prekių, sto­
vėję Murmanske, Sovietų Sąjun­
gos šiauriniam uoste, šiomis die­
nomis išplaukė j Angliją.
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Keliauninko Užrašai
-------- ANDRULIS.  '----------------~~

Mano Patyrimai i ««<> 
Lietuvoje į K Abehien'

(Tąsa)
Važiuojant pakrante labai gražu tėmyt.
Matomai kada nors Missouri upė buvo 

taip plati, ar bent kai kada išsiliedavo taip 
plačiai.

Kiek pavažiavus kelias nusileido Į slėnį. 
Važiuojame pačiu viduriu tos lygumos. 
Iš čia matosi abu jos kraštai—aukšti, kal­
nuoti krantai.

Visam slėny komai ir komai. Iowa 
valstija augina daugiausia komų ir kiau­
lių. Kur-ne-kur ir vištų farmukės matosi, 
bet jų nedaug.

Apie 5 valandą vakare privažiavome 
Sioux City (tark: Siu Siti), kampe Iowa 
valstijos. Skersai Missouri upę yra Neb­
raska, o skersai Siotix upę South Dakota 
valstija.

Sioux City turi 95,005 gyventojų. Indus­
trinis miestas, čia yra skerdyklos tų pa­
čių kompanijų kaip ir Chicago j—Armour, 
Swift, Wilson, Cudahy ir kelios mažesnės.

Lietuvių yra nedaug. Vis dėlto jie turi 
savo parapiją, bažnyčią. Verčiasi jie ne 
kaip, bet išsiverčia.

Sustojau pas Miltenius. Malonus žmo­
nės, smagu buvo pas juos pabuvoti.

Laiko turėjau mažai, tai tuojau leido­
mės į darbą. Apvažiavome “Vilnies” skai­
tytojus ir kai kuriuos neskaitytojus. Iš 
visų tik viena leidė labai piktai apibarė. 
Ji mat skaito “Naujienas.” Jei parašy­
čiau ką ji kalbėjo, ji pati labai sarmaty­
tųsi. Jos vyras ir duktė tačiaus kitaip nu­
siteikę, tai čia gražiai pasikalbėjome.

Lietuviai čia daugiausia dirba prie mė­
sos—stakjarduose. Kaip ir Chicagoj, čia 
CIO organizuoja mėsos darbininkus. Nuo 
to jų padėtis žymiai pagerėjo.

Lietuviai čia nors ir skiriasi pažiūro­
mis, tačiaus visi susieina į parengimus. 
“Vilnies” skaitytojų yra ir katalikų. Visi

jie giria dienraštį kaipo darbo žmonių rei­
kalų gynėją.

Apleidžiu Sioux City. Nykus rytas. 
Lietus purkščia ir šalta, tikras ruduo.

Bušą Į Omaha gavau gan prastą, žmo­
nių prisigrūdę. Gerai, kad neilga kelionė 
—apie 100 mylių.

Važiuojame vėl tuo pačiu keliu—Mis­
souri slėniu.

Neužilgo išsiblaivė. Keleiviai jau spė­
jo apsipažinti; prasidėjo kalbos.

Už visus garsiau ir daugiau tratėjo vie­
nas diktas vyriškis šalę jo sėdinčiai mer­
ginai. Jis gimęs Columbus, Ohio; užaugęs 
St. Louis, Mo.; praturtėjęs Omaha, Neb.; 
o dabar gyvena Sioux City.

Jis tarsi rožančių poteriavo savo bio­
grafiją, matyti dažnai kartoja tai.

Kada mergina nori ką nors pasakyti, 
jis greit užšoka:

“You are telling me!” Ir sako jis tokiu 
tonu, kad turi suprasti taip: “Juk aš ge­
riau žinau.”

Jo tėvai esą seno anglų stako, taip pra­
džioj jis sakė, bet merginai pasisakius, 
kad ji paeina iš franeuzų, ir jis ėmė abe­
joti ar tik nebusiąs franeuzų kilmės.

Tratėjo jis labiau ir garsiau už seno bu- 
so motorą.

Kada aš klausausi tokių žmonių, o jų 
yra daug, man rodos, kad “Amerikinė 
Tragedija”’yra ne ta, kaip Dreiseris pie­
šia—ne ta, kad daugelis vaikinų kas šešta­
dienis naują merginą susiranda, bet ta, 
kad daug suaugusių vyrų protauja kaip 
vaikai.

Štai, žiūrėkit į mano sankeleivį. Vyras 
jau virš pusės amžiaus. Suaugęs, net ir 
peraugęs, bent 50 svarų jis nešioja ant 
savęs daugiau, negu reikia. O kalba, el­
giasi, protauja kaip vaikas.

(Bus daugiau).

(Tąsa)
O aš sakau ir kitus perspėju, 

jei turėsite reikalų kada nors, 
tai apsisaugokite, nes taip gra­
žiai apmaus vardan tėvynės. 
Jie pripratę žulikauti ir jų nie­
kas už tai nebaudžia. Tik jiem 
bėda, kad turėjo reikalą su 
Amerikos piliečiais, tai mes ne- 
siklaupėm prieš tuos apgavi­
kus, bet kovojome ir iškovojo­
me. Ir labai džiaugiamės, kad 
ne Lietuvoje gyvename, bet jau 
aštunta diena plaukiame ir už 
poros dienų busime Kolumbo 
žemėje.

* *

Dabar pakalbėsiu kokia Lie­
tuvos žmonių padėtis.

j Jau skaitytojai gavote pa­
teiksią abelnai tik kiek apva- 
žinėjau. Bet nepaliečiau jų eko­
nominio gyvenimo.

Lietuvos žmonių gyvenimas 
padalintas į du lageriu—darbi­
ninkai ir ponai. Čia ponai, tauti­
ninkų klapčiukai, visokio užsi­
ėmimo, pradedant nuo pastos 
darbininko ir iki traukinio pa­
tarnautojo, kurie statosi labai 
išdidžiais ir splyg jo nuožiūros 
gali uždėti bausmę. Į traukini 
nevalia palydovui įlipti. Paty­
riau ant savęs, kada namiškiai 
buvo prie atsisveikinimo. Moti­
na norėjo įeiti į vagoną, lai, at­
siprašau, konduktorius suriko: 
“Čia' nevalia pašaliniam vaikš­
čioti!” Kurie neklauso įsakymo, 
nubaudžia po du litu.

Į autobusą jei per klaidą į- 
lipsi ne per tas duris, tai irgi gali 
bausti dviejais litais arba dau­
giau, jei dar bandysi atsikalbė-

nupuolė produktų kainos, nes 
užsidarė rinka, per kurią par­
duodavo į užsienį savo produk­
tus, tai yra, per Klaipėdos uos­
tą.

Po atidavimo Klaipėdos Sme­
tona buvo padavęs rezignaciją. 
Iš palikimų šaltinių sužinojau, 
kad Smetona buvo atsisakęs iš 
savo vietos. Vienam ministerių 
posčdyj, tuoj po Klaipėdos pra­
radimo, Smetona atėjo ir sako, 
“aš rezignuoju iš prezidentys­
tės!” Sako, “aš žinau, aš kaltas, 
kad netekome Klaipėdos ir taip­
gi žinau, kad liaudis labai ne­
patenkinta”. Ministerial nepriė­
mė Smetonos rezignacijos. Už 
poros dienų sušaukė visų partijų 
vadus, kaip lai, liaudininkų, so­
cialdemokratų ir krikščionių 
demokratų su tautininkais. Nu­
tarė, kad Smetona pasiliktų pre­
zidentu.

Asmuo, kuris man pasakojo, 
sako, iš sykio aš netikėjau, ma­
niau, kad tik gandai paleisti 
voldemarininkų. Bet susitikęs 
socialdemokratų vadą ir už­
puoliau klausti, ką jus ten da­
rote, kodėl ncpriėniėt Smeto­
nos rezignacijos. Tai tas ašmuo 
teisinosi, kad dabar buk tai pa­
vojingas laikas taip daryti pa­
mainą valdžioje, bijo užpvkdin- 
ti Hitlerį.

Lietuvos valdžia lygiai taip 
teisinasi, kada reikalaujama pa- 
liuosuoli politinius kalinius.

Dėlei tokio ministerių ir jų 
partijų vadų žygio pasipiktino 
visa demokratiška inteligentija 
ir darbininkai.

Po to įvykio ir buvo sudaryta 
vadinama koalicinė valdžia, kad 
apraminti kylančią audrą. Jei 
kas tikėjosi iš naujos koalicinės 
valdžios pagerinimų, tai tas 
skaudžiai apsigavo.

Labiausiai save nusimaskavo 
sulaužydami statybos darbinin­
kų streiką. Streikas kilo liepos 
pradžioje ir buvo grynai ekono­
minio pobūdžio. Statybos darbi­
ninkai dirba labai sunkiai ir 
Kaune streike dalyvavo apie du 
tuksiančiai. Jų tarpe keturi ar 
penki šimtai moterų, kurios 
dirba labai sunkiai nešdamos 
plytas į aukštą ir abelnai pa­
prasto darbininko darbą atliki­
nėja. Taip sunkiai ir pavojingai 
dirbdamos gaudavo po 55 centus 
į valandą. Vyrai už tokį pat dar­
bą gaudavo po 80 centų į valan­
dą. Atrodo, nevisai mažai ga­
vo, mokėti. Bet reikia atsimin­
ti, kad jų darbas tęsiasi tik 3 ar 
4 mėnesius į metus ir tokiu bū­
du negali tiek sutaupinti, kad 
galėtų be darbo gyventi 8 arba 
9 mėnesius. Todėl darbininkai 
ir prodėjo reikalauti, kad jiem 
pridėtų po 10 centų į valandą. 
Kada darbdaviai atsisakė išpil­
dyti jų reikalavimą, tuomet ir 
kilo streikas.
Moterys Karžygiškai Kovojo 

Streiko Lauke
Moterys padėjo išplėsti strei­

ką. Eidavo būriais į tokias vie­
tas, kur ėjo statybos darbai ir 
demonstratyviai reikalavo, kad 
dėtųsi prie jų pradėto streiko. 
Kaip bematant sustreikavo visi 
statybininkai ir tada persimetė 
streikai į dirbtuves.

Tuomet išsigando ponai val­
dininkai ir puolėsi slopinti Strei­
ką, vietoje, kad patenkinti dar­
bininkų reikalavimus.

Vidaus reikalų ininisteris, 
liaudininkas, ponas Skučas įsa-

Išvyko antru kartu dalyvau­
ti Europos kare. Mrs. Jane 
Čiaužei, 72 m. senukė, šiohi 

dienom išvyko į Franciją 
dalyvauti dabartiniam kare 
kaipo Raudonojo Kryžiaus 
slaugė. Panašias pareigas ji 
ėjo ir pasauliniame kare. Ji 
yra iš Boston, Msas.

kė policijai mušti ir areštuoti vi­
sus tuos, kurie atsisakys baigti 
Streiką. Tai ir mušė darbinin­
kus, skaldė galvas, kas tik pa­
simaišė streiko vietoje. Daug 
nekaltų žmonių nukentėjo. 
Areštavo kiekvieną, kuris tik pa­
simaišė darbininkiškai apsiren­
gęs. Pasekmė buvo ta, kad (areš­
tavo apie du šimtu dafbirtihkU; 
Šimtą pasiuntė į darbo stovyk­
lą, o kitus išsiuntė į provincijų 
kalėjimus;

(Bus (iaiigiaiiJ

PARYŽIUS. — Pasikalbėji­
me su spaudos atstovais gen. Si­
korski pareiškė, kad “naujai at­
statyta Lenkija busianti demo­
kratiška, apšviesta ir liberališ­
ka”. Geli. Sikorski save vadi­
na “hatiju Lenkijos prciniėru.”

MOTERŲ SKYRIUS
Mandatai Plaukia i Hull House

Turkai Susitarė, 
Pradės Tartis su
Vengrais

Chicagos Lietuviu Moterų Kul­
tūros Kliubas Išrinko Dvi Dele­
gates Atstovauti Kliubą Konfe­
rencijoj Prieš Aukštas Maisto 
Kainas.

ccro, Brighton Park, North Side 
ir kitur. Kur yra moterų kliubai, 
ien moterys turėtų rinkli, kur 
nėra moterų, ten kitos organiza­
cijos renka. Tuoju nenoriu pasa­
kyti, kad tai vienų moterų kon­
ferencija. Konferencijoj lygiai 
dalyvaus ir vyrai.

Ekzekutyvio Komiteto Narė.

Paskutiniame ekzekutyvio ko­
miteto susirinkime buvo rapor­
tuota, kad jau daug organizacijų 
atsiliepė ant atsišaukimo į Kon­
ferenciją Prieš Ailkštas Maisto 

.Kainas, kuri įvyks Hull House, 
800 S. Halsted St., lapkričio 5 d.. 
1:30 vai. po pietų.

Delegatus renka unijos, renka 
bažnytinės organizacijos, renka 
jaunuolių ir moterų kliubai ir 
įvairus pašalpos ir ktiltiiriniai 
kliubai. Iš lietuvių organizacijų 
kol kas žinoma lik, kad dvi de­
legatės išiiiiko Chicagos Lietu­
vių Moterų Kultūros Kliubas.

Įvairiose miesto dalyse eina 
didelis prisirengimas prie šios 
konferencijos. Esamos organi­
zacijos ir šiaip grupės moterų 
susiorganizavusių į “consumers ...
committees” šaukia susirinki- Į M°t. Sąryšio konferencijoje šių 
mus, kviečia savo wardo alder- °
manus ir kilus žymius savo apie- 
linkės žmones pasisakyti už kon­
ferenciją ir remti jos darbą. 42- 
rani warde jau atsibuvo tokis 
susirinkimas sušauktas moterų 
pirkėjų (Consumers Protective 
1-eague) ir Labors Non-Partisan 
League. Kalbėjo to wardo alder- 
manas, karštai užgirdamas Kon­
ferencijos Prieš Aukštas Maisto 
Kainas pradėtą darbą.

Pačioj konferencijoj taipgi 
kalbės žymus atstovai nuo įvai­
rių amerikoniškų organizacijų 
ir nuo įvairių tautinių grupių. 
Kalbės ir aldermanas Rowan. 
Konferencija priims planą atei­
ties veikimui ir numatoma, kad 
po šios konferencijos bus dides­
nis judėjimas šiame svarbiame 
klausime.

Kas ketvirtadienį Hull House 
vienoj svetainėj eina klesa pir­
kėjų problemoms apkalbėti 
(Consumers Problems). Kvie­
čiame atsilankyti visus, kas tik 
žingendauja.

Konferencijoj turėtų būti lie-1 kas Fraucijoj rodo karui prita-| 
tuvės atstovės iš Roselando, Ci- rimo.

Rockfordietčs Bendrins 
Moterų Veikimą

Maskva. — Sovietų Sąjunga 
ir turkija susitarė kas liečia Juo­
dąsias juras ir Dardanelius. Apie 

’ susitarimą bus paskelbta oficia­
liai ir sykiu bus paskelbta susi­
tarimo tekstas. Turkija palie­
kanti drauginga Sovietų Sąjun- 

' gai kaip ir pirmiau.
Vos pasibaigus konferencijom 

. su Turkija, į Maskvą atvyko 
skaitlinga diplomatinė delegaci­
ja Vengrijos, kad pradėti pasita- 

i rimus su Sovietų Sąjungos vy- 
' riausybe draugingumo reikalu.

Sovietų Sąjungos ir Vengrijos 
rubežiai dabar sueina.

Teko lankylis Rockforde ir 
(artis su vietinėms moterims, 
ypač sušauktame jų susirinki­
me duoti raportą iš atsibuvusio 
Lietuvių Moterų Seimo.

Po pasikabėjimo buvo mato-1 
mas pas moteris didelis pasiry- 
žyniaš ir Rockforde suorgani­
zuoti kultūrinio pobūdžio mote­
rų kliubas, kaip buvo pasibrež- 
ta Vidurvakarinių Valstijų Liet.

GARS1NKITES VILNYJ

žmonės tyli ir kenčia, pagie­
žos pilni žiūrėdami į tuos pie- 
mengalvius, kurie statosi visaga­
liais ir dideliais ponais. Tai čia 
tik mažmožis palyginant kiek 
žmonių privargsta po raštines ir 
savivaldybes reikalui esant. Iš­
stovi po kelias dienas iš kaimo 
atvažiavęs žmogus, nes jei prieš 
dvyliktą valandą nespėjai, tai 
turėsi laukti rytojaus. Lietuvo­
je visos valdiškos įstaigos atda­
ros tik ligi pietų.

Ūkininkų gyvenimas daug 
blogesnis, negu keturi metai at­
gal, nes ką parduoda, labai pigu, 
o ką perkasi—pašėliškai brangu. 
Litų nėra iš kur gauti. Prasisko­
lina bankose ir taip kenčia, die­
ną po dienos, mano, gal kada 
pagerės laikai. Bet pas didžiu­
ma jau dingo ir ta viltis, ypatin­
gai po Klaipėdos praradimo.

Viena, tai dideliais mokes­
čiais apkrovė žmones, antra—

VILNIES VAJUS
PRASIDĖJO SU

SPALIO (OCT.) 1 »• IR TĮSIS
IKI GRUODŽIO 1-D. 1

metų balandžio 2 dieną.

Rockfordietčs mano, kad butų 
galima apvienyti įvairių politi­
nių bei religinių pažiūrų mote­
rys tam bendras darbui, kaip 
lai: 1) palaikymas lietuvybės 
tarpe jaunimo. 2) Sveikatos 
klausime. 3) Kovai prieš karą ir 
fašizmą, ir abeinaine kultūrinia­
me darbe tarpe lietuvių moterų.

Jos žadėjo pirmiaus tartis su 
visoms moterims ir tada šaukti 
visų Rockfordo lietuvių moterų 
susirinkimą ir žiūrėti, kas bus 
galima veikti.

Geriausio jums pasisekimo 
brangios sesulės, tam kilnam ir 
sutartinam darbui.

PRANCŪZAI ESĄ NORI 
TAIKOS SU VOKIEČIAIS.

Berlynas. — Naziniai šaltiniai 
kalba, kad franeuzai norį taiky­
tis su Vokietija ir jei ne Anglija, 
tai bile kada butų galima susi­
laikyt. Anot tų šaltinių, mažai 

j kas F.---- 1-------------------’ x
gina yrą narė suomių moterų organizacijos Lot ta 
Svard”, kuri karo laike eina panašias pareigas kaip 
kitų valstybių Raudonojo Kryžiaus slaugės.

Šių metų “Vilnies” vajuje turėtume padvigubinti “Vilnies” -skaitytojų 
skaičių visose lietuviais apgyventose kolonijose. Šiuo laiku kiekvienas lietu­
vis jdomaujasi Europos padėčia ir besikuriančiu pasauliniu karu. “Vilnis” 
kaip tik ir suteikia daugiausiai ir teisingiausių žinių. Tad mes ir kreipiamės į 
visus vilniečius, visus veikėjus, visus pirmiau dalyvavusius vajininkus, taipgi 
j ALDLD ir LDS kuopas, kad padėtumet gauti naujų skaitytojų.

Chicagiečiai nusitarė gauti nemažiau 300 naujų skaitytojų, o kitos vi­
sos kolonijos, miestai ir miesteliai, taip pat turėtų gauti bent 300 naujų skai­
tytojų.

DOVANOS VAJININKAMS
Visiem Vajininkam Bus Duodama Dovanos Sekamai:

Už 5,000 punktų $100.00
Už 4,500 punktų $ 90.00
Už 4,000 punktų $ 80.00
Už 3,500 punktų S 70.00
Už 3,000 punktų $ 60.00

KURIE GAUS 5.000 PUNKTŲ JR DAUGIAU, GAUS DUBELTAVAS DOVANAS
Laike vajaus “Vilnies” prenumerata nupiginta: .Chicagoj ir Europbj, išskyrus 

Kanadą, $7.00 melams, pusei metų $3.50. Už Chicagos ribų ir Kanadoj metam $5.00 
ir pusei melų $2.50. Senų skaitytojų prenumerata Chicagoj $7.50 metams, pusei 
metų $3.75. Už Chicagos—$5.50 metams, pusei metų $2.75. Tačiaus seni skaitytojai 
gaus dovanų knygų vertės $1.00.

Knygos Pasirenkant

Už 2,500 punktą $ 50.00 
Už 2,000 punktų $ 40.00 
Už 1,500 punktų $ 30.00 
Už 1,000 punktų $ 20.00 
Už 500 punktų $ 10.00

1. Kelias j Naują Gyvenimą, A. j 3. Mokslinio Socializmo Išsiplėto- 

Bimbos.
2. Motina—Maksim Gorkio.

jimas Nuo Svajonių iki Moks­
lui—Fr. Engels.

“VILNIES” ADM.
3116 S. Halsted Street Chicago, Ill.
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8:45^AvGES. Sophie Bartkus.
10:00—WHIP. Šaltimieras. Japonictė mergina buvusioj Kinijos sostinėj Pcking’c 

agituoja gyventojus prieš Britaniją. Ir pirma Anglija 
mažai ką darė prieš japoną įsigalėjimą jos “įtakos sfe­
rose” Kinijoje, o dabar dar mažiau begalės, nes turi pil­
nas rankas vakaruose.

POPIET

12:00—WBBM. The Goldbergs. 
WLS. Prairie Farmer. 
WAAF. The Symphonic Hour. 
WGN. The Happy Gang. 
WCFL. Noonday Concert. . 
WJJD. Current News.

12:15—WCFL. News Flashes.
WIND. Tommy Ott, organ. 

12:30—WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks. 
WMAQ. Allen Grant, pianist- 

1:00—WAAF. News Report.
WHFC. News.
WGN. Ginsburgh’s Orch. 
WMAQ. Betty & Bob.
WCFL. Man on the Street. . 

1:30—WIND. Luncheon Dance.
WGN. City Series Ball Ganje. 
WCFL. What’s In A Name? 

1:45—WCFL. Spotlight Program.
W®. Tom Ott, Max Miller. 

2:00—■’IflSBC. Rhythm Rambles. 
WLS. Orphans of Divorce. . 
WCFL. News Flashes.
WCBD. World News. 
WIND. Sportsman’s Park. 

2:30—WMAQ. Pep. Young’s Family. 
WBBM. Press News.
WIND. Sport Edition. 
WCFL. To Be Announced. 
WJJD. Santaella’s Orch. 

3:00—WENR. Club Matinee.
WAAF. Salon Concert. 
WSBC. Polish Matinee. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WCFL. Danceland.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WMAQ. Vic and Sade.

4:00—WGES. World Reports. 
WIND. Sports Edition.

4:30—WMAQ. Kitty Keene—Serial. 
WBBM. It Happened in Holwd 
WAAF. Fiesta.

4:45—WJJD. Suppertime Frolic. 
5:00—WAAF. Sport Shorts.

WMAQ. Happy Motoring. 
WCFL. News Flashes. 
WBBM. Press News. 
WIND. Sports Edition.

VWENR. To Be Announced. 
5:15-.—WMAQ. Malcolm Claire. 

WCFL. Safety Legioi^ —, .
530—WGES. Music- Lovers.^*^ *'

BIZNIERIAMS IR PROFESIONALAMS REIKIA
ARTINTIS SU LIETUVIU VISUOMENE

AMERIKOS LIETUVIŲ EKO-
NOMINIO CENTRO VALDY­

BOS LAIŠKAS.

NAUJA VALDYBA IR 
NUMATYTI DARBAI.

Rugsėjo 11 dieną New Yorke 
įvyko Amerikos Lietuvių Eko­
nominio Centro suvažiavimas, 
kuriame tarp kitų dalyvavo ir 
kalbas pasakė įžymus Lietuvos 
ir Amerikos Lietuvių gyvenimo 
vadai. Visų kalbos buvo taiko­
mos Į reikalą Amerikos Lietu­
viams stiprintis ekonominiai, 
biznieriams ir profesionalams 
organizuotis, ir visai išeivijai 
rištis arčiau savitarpyje.

Kalbas sakė Lietuvos ministe- 
ris P. žadeikis (jo kalba buvo

| išrinkti vieną savo narį ir įga­
lioti jį būti jūsų atstovu Ekono­
miniame Centre. Jis skaitysis 
Ekonominio Centro atstovas jū­
sų kolonijoje ir padės Centro

priduota raštu, nes ponas mmi- 
steris negalėjo asmeniškai daly­
vauti), Lietuvos generalinis kon­
sulas Jonas Budrys, konsulas P. 
Daužvardis, Dr. J. Šliupas, prof. 
K. Pakštas, garbės konsulas-adw

valdybai vykdyti įvairius užsi­
brėžtus darbus. Toks atstovas 
gali būti jūsų organizacijos pir­
mininkas arba ir šiaip narys, ku­
ris interesuojasi ir turi laiko vei­
kimui.

ARTINKIMES SU 
VISUOMENE.

3) Seniau gyvuojanti ir nau­
jai susidarę Vaizbos Butai arba 
Sąjungos pradėki! vykdyti savo 
kolonijose programą “Biznierių 
ir Profesionalų Arlinimosi su 
Visuomene” ir įgyvendinti obal- 
sį “Savas pas Savą.”

Iki šiol ir biznieriai ir profe­
sionalai bėdavoja, kad lietuviai

WBBM. News. 
WJJD. Musical Motorist. 
WBBM. National Hillbilly 

5:45—WBBM. Today in Europe. .
WMAQ. At Sun Down. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WAAF. Tower Tunes.

VAKARE

6:00—WCFL. Race Results. 
WGN. Captain Midnight. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WCBD. News of the Day. 
WJJD. Music and Banter. 
WENR. Easy Aces.

6^5—WGN. Sports Review. 
k WGES. Advent, in Memory.

WCFL. Dad’s Family. 
WMAQ. I Love a Mystery. 
WBBM. The Heart of Blake. 

6:30—WGN. News.
WLS. News. 
WCFL. Today’s Top Tunes. 
WBBM. Famous Actor’s Guild. 

6:45—WCFL. Soloist.
WGN. Inside of Sports. 
WLS. Sports Review.

7:00—WBBM. Big Town. 
WHFC. Čekų Programas. 
WIND. Swing Quartet. 
WCFL. Special News. 
WGES. Lietuvių Programas. 
WMAQ. Johnny Presents. 
WGN. The Green Hornet. < * 
WLS. Aldrich Family.

8:00—WBBM. “We. The People.” 
WSBC. Lietuvių Programas. 
WGN. Heidelberg’s- Orch. . 
WMAQ. Battle of the Sexes.

■j WIND. Hymns.
’ WENR. Melody and Madness. 

8:15—WIND. Betty and Bob.
1 WCFL. Jack Kelly’s Orch. . 

WGN. Foreign Affairs.
\&;30—WMAQ. Fibber McGee. 

WBBM. Bob Crosby’s Orch. 
WIND. Scattergood Baines.. 
WGN. News.
WENR. Concert Miniature. 
WCFL. Labor Flashes.

9:00—WENR. Talk by Cordell Hull. 
WGN. Amer. Looks Ahead- 

9:30—WMAQ. Doghouse.
WHFC. Lietuvių Programas. 
WGN. The Northerners. 
WIND. “Hoss Tales.” 
WCFL. Danceland.
WENR. Fun With the Famous. 

10:00—WBBM. Amos ‘n’ Andy.
WMAQ. Milt Berth’s Trio. 
WIND. Švedų Programas. 
WENR. News.
WGN. Jack McLean’s Orch.. 

10:15—WBBM. Jimmie Fiddler.
WMAQ. News. 
WMAQ. Bolognini’s Orch. 
WCFL. Don Artiste. 
WENR. Bill Bard’s Orch. 

10:30—WBBM. News.
WIND, Cab Callpway’s Orch. 
WGN. Dick Jurgen’s Orch. ' 

k WMAQ. Abe Lyman’s Orch.
WCFL. “The Life Program.” 

11:00—WSBC. Bright Spots on Par..
WENR. Music You Want. 
WGN. Late News. 
WMAQ. Harry James’ Orch. 
WBBM. Wayne King.

11:30—WHFC. Dance Music. 
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WGN. Tom Dorsey’s Orch. 
WIND. Currept News.

11:45—WIND. The Aristocrats. 
WCFL. News Flashes. 
WENR. Johnny Mtssner Oręh 

12:00—WENR. Fitzgerald’s Orch. 
WIND. Nite Watch.
WBBM. European War News. 
WMAQ. Art Kassel’s Orch.

A. O. Šalna, Lietuvos Verslinin­
kų Sąjungos atstovai, A. Briedis, 
Dr. Kaškelis ir J. Valenlukonis.

Suvažiavime išrinkta nauja 
valdyba iš šių Amerikos Lietu­
vių Vaizbos Butų narių:

Pirmininkas — Charles K. Pi­
kelis, iš Pittsburgh, Pa.

Vice-pirmininkai — Dr. Aukš­
tikalnis, iš Waterbury, Conn., ir 
F. Petrulis, iš No. Arlington, 
N. J.

Sekretorius — K. S. Karpius, 
iš Cleveland, Ohio.

Iždininkas — A. S. Trečiokas, 
iš Newark, N. J.

Prisilaikydama suvažiavimo 
pareikštų minčių, pageidavimų 
ir tarimų Ekonominio Centro 
valdyba imasi darbo savo bro­
lių lietuvių tarpe išeivijoje ir 
pradės užmeg.sti artimesnius ry­
šius su ekonominėmis organiza­
cijomis Lietuvoje, kaip tik ten 
pradės dalykai nusistovėti dėl 
šiuo tarpu įsisiūbavusio karo.

Amerikos lietuvių tarpe Eko­
nominio Centro valdyba imasi 
vykdyti sekančius būtinus musų 
susistiprinimui darbus:

1) Kviečia ir ragina visose ko­
lonijose kur tik randasi lietuvių 
biznierių ir profesionalų skubiai 
sudaryti savo organizaciją, ar tai 
Lietuvių Vaizbos Butą ar Lietu­
vių Biznierių ir Profesionalų Są­
jungą, ir apie savo susiorganiza- 
vimą tuojaus pranešti Ekonomi­
nio Centro valdybai. Reikalinga 
prisiųsti visų į tą organizaciją 
susirašiusių narių ir vietos val­
dybos sąrašą. Kur patys nepa­
jėgs sutverti tokios organizaci­
jos dėl stokos informacijų, pra­
šome tuoj kreiptis į Ekonominio 
Centro valdybą.

2) Visi esanti Lietuvių Vaiz­
bos Butai ir Profesionalų ir Biz­
nierių Sąjungos prašomos tuoj

vienas kitų neremia, eina pas 
kitataučius, o kai reikia kokios 
pagelbos, tik tada kreipiasi į sa­
vus. Tame kaltė-iie visuomenės,

LIETUVIŠKI RADIO
PROGRAMAI

Šiomis dienomis Peoples Furniture 
Company mini 24-rių metų sukaktu­
ves. Atžymėjimui to duos gražų radio 
programą šiandien, antradienį, 7-tą 
vai. vakaro iš stoties WGES.

(17)

bet pačių biznierių ir profesio­
nalų. Jie, būdami gabus, suma­
nus biznyje ir profesijoje, pri­
valo būti lietuvių gyvenimo va­
dais, veikėjais ir darbininkais 
savo kolonijose ir dėti pastangas 
auklėti savo vientaučius prie su­
pratimo kaip svarbu ir būtina 
yra remti savus, saviems išvien 
laikytis, nes tik tada lietuviai vi­
stu- bus stiprus ir privers kitus 
skaitytis su savim.

Susiartinimą su visuomene 
galima pravesti rengiant links­
mus vakarėlius su dainomis, mu­
zika, trumpomis kalbomis apie 
artinimosi ir savųjų rėmimo rei­
kalingumą, su šokiais. Tiems 
vakarėliams biznieriai ir profe­
sionalai suaukauja reikmenis ir 
lietuvius kviečia atsilankyti be 
jokios įžangos arba padarant vi­
sai mažą įžangą kaštams pa­
dengti.

Tuose vakarėliuose reikalingą 
gražiais pamokinimais raginti 
lietuvišką visuomenę prekiauti 
su savais biznieriais, eiti pas sa­
vo profesionalus, išvien remti 
lietuvius einančius į Amerikos 
politiką, apie savo veikimus rei­
kalinga rašyti lietuviškuose lai­
kraščiuose, ir raginti lietuvius 
remti savo spaudą, kuri yra ir 
bus Amerikos lietuvių visuome­
ninio gyvenimo vadovė ir talki­
ninkė ekonominiuose ii- kultū­
riniuose musų darbuose.

Vasaros metu rengti tokius 
pat draugiškus išvažiavimus- 
piknikus, sukviečiau t savo kolo­
nijos lietuvius pasilinksminti, 
arčiau susidraugauti su savo biz­
nieriais ir profesionalais.
GARBĖ DALYVAUTI 
TARPE ŽMONIŲ.

Kai kurie profesionalai mano, 
kad jiems netinka maišytis su 
paprasta visuomene. Bet jie daro 
didelę klaidą. Visuomenė labiau 
gerbia tuos profesionalus, kurie 
darbuojasi lietuvių gyvenime ir 
kurie visur dalyvauja. Lietuviui 
darbininkui yra garbe, kad jis 
gali pasveikinti, palinkėti pro­
fesionalui “gerą dieną” ir iš­
girsti iš jo gražų simpatišką žo­
dį. Tiktai tokiems profesiona­
lams butų nepatogu visuomenėj

rodytis, kurie nemoka pridera­
mai užsilaikyti ir nenori, kad 
žmonės matytų jų kokio nors 
netaktiško elgesio.

Taigi, pradėdami savo darbą, 
mes, Ekonominio Centro Val­
dyba, patiekiau! jums, biznie­
riai ir profesionalai, viršuje tel- 
pamus darbavimuisi pasiūly­
mus. Toliau priklausys nuo jūsų 
pačių, kaip su savo lietuviais su­
sidraugauti, kaip gauti jų pri­
tarimą ir paramą jūsų bizniuose 
ir profesijose.

Kas bus reikalinga iš Ekono­
minio Centro Valdybos, mes vi­
sada mielai jums pateiksime 
žinių, laiškais ir per spaudą.

ŽODIS VISUOMENEI.

Lietuvių visuomenę kviečia­
me būti draugais savo biznierių 
ir profesionalų. Žinokit, kad tik 
savas jums geriausia pagelbės 
jūsų bėdoje ar nelaimėje, todėl 
savas turi visada būti vertas jū­
sų paramos kada jus atliekat sa­
vo biznio reikalus ar reikalingi 
profesionalo patarnavimo.

Vaizbos Butai ir sąjungos pra-1 
somos skubiai atsiliepti į tai, kas 
iš jūsų prašoma—prisiųsti savo 
išrinkto atstovo vardą ir antra­
šą Ekonominio Centro valdybai 
kuogreičiausia.

Jei reikalinga naujiems Bu­
tams tvertis įstatų ir informa­
cijų, jas tuoj gausit atsikreip­
dami į Ekonominį Centrą. Kur 
bus nepertoli ir patogu, visada 
jums mielai pagelbės sutverti 
jūsų kolonijoje Vaizbos Butą 
atsilankydamas Ekonominio 
Centro valdybos narys, arba jau 
esančių kilų kolonijų Vaizbos 
Butų atstovai.

Visi išvien, broliai lietuviai, 
imkimės darbo organizuotis eko­
nominėje kryptyje. šiame darbe 
neturi būti maišoma nei religija, 
nei pažiūros, nes biznyje ir pro­
fesijoje visi esam lygus. Pasi­
darbuokime, pažiūrėsim kiek 
daug galime nudirbti laikyda­
miesiIšvien.

AMERIKOS LIETUVIŲ
EKONOMINIS CENTRAS,

Charles K. Pikiel, Pirm., 
629—54th Street, 

Pittsburgh, Pa.

ROSELANDO ŽINIOS
Literatūros Draugijos Balius ir 

Teatras Sezono Atidarymui.

LLD 79 kp. balius, kuriame 
bus suvaidinta vieno veiksmo 
komedija “Neatmezgamas 
Mazgas”, įvyks spalio 29 dieną, 
Lietuvių Darbininkų svetainėje, 
10113 S. Michigan avė.

Vaidylos jau mokinasi roles. 
Pramogos komisija kviečia vi­
sus nuoširdžiai kuopos baliuje 
ir teatre dalyvauti.

LLD 79 Kp. Mitingas
Literatūros Draugijos 79 kuo­

pos mėnesinis susirinkimas į- 
vyks trečiadienį, spalio 18 d., 
Darbininkų svetainėje, 10413 S. 
Michigan avė.

Gerbiami kuopos nariai, būti­
nai visi ateikite į susirinkimą. 
Yra atėjusi šių metų knyga 
“Tautinio Atgimimo Pionie­
riai”. Ateikite ir atsiimkile tą 
svarbią knygą.

Trečiadienio susirinkime bal­
suosime Centro valdybą. Tad 
bus labai svarbus susirinkimas 
ir visi jame bukite.

—S. Rimkus.

F. II. Anderson, 41 m., apsi­
vertus automobiliui mirtinai 
sutrynė.

Rado Pas Pašalpgavę $935

Policija sulaikė ant N. Clark 
st,. Esther Miller, bedarbę mo­
terį pašalpgavę. Kada ją ap- 
klausinėjo ir iškrėtė, tai pas mo­
terį policija rado $935 pinigų ir 
du deimantinius žiedus.

Moteris sako, kad tuos pini­
gus susitaupiusi gaudama po 
kiek iš savo buvusio vyro ali- 
monės.

I Pranešimai Iš Kitur '
ROCKFORD, ILL.

L.M. Choras rengia Halloween Mas- 
kų Balių šeštadienį, spalio 21-mą d., 
Gličios Svetainėje, 510 Island Ąve. 
Įžanga tik 25c. Pusėtinai daug dovanų 
yra surinkta dėl navatniausio, praš- 
čiausio, ir įdomiausio kostumo. Daly­
vaudami suteiksite daug ūpo daini­
ninkams. (18-19-20)

Sudegino Hitlerio 
Ir Stalino Atvaizdus

Sekmadienį South Chicagos 
apielinkėj (Hegewisch), lenkai 
ir čekai surengė paradą. Dalyva­
vo Lenkų Katalikų Sąjungos 
kuopos. Nuo jų organizacijų 
buvo kalbėtojas J. Niemeck. 
Taipgi buvo kalbėtojai nuo len­
kų republikonų kliubo ir nuo 
karo veteranų.

Baigiant paradą demonstran­
tai sudeginę Hitlerio ir Stalino 
atvaizdus.

Žinoma, lenkai tuo norėjo iš­
lieti kerštą del nepavykusio 
karo.

Panašių neapgalvotų įvykių 
pasikartodavo pereito pasaulinio 
karo metlaikiu.

—Rep.

Jei jum patinka “Vilnis”, - 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

NEKAS PER DOVANOS.

Kaunas.—žinoma rašytoja ir 
veikėja Sofija Čiurlionienė pa­
aukavo per DULR užsienių lie­
tuvių mokykloms 100 knygų 
“Dvylika brolių juodvarniais” 
ir 30 knygų “Šventmarės”.

Be to jos dukrelė Danutė do­
vanojo 120 ekzpl. savo knygos 
“šuniukas Padauža”.

Kaip Eina LDS ir “Vilnies” 
Vajai?

Kaip Roselandas stovi LDS ir 
“Vilnies” vajuose, gal bus į- 
doniu žinoti ir kitų kolonijų lie­
tuviams. Tenka pasakyti, kad 
stovi neblogiausia. Per abi LDS 
kuopas, tai suaugusių ir jaunuo-, 
lių kuopas, yra gauta per 20 nau­
jų narių. Mat dirbant viskas ga­
lima padaryti. Tačiaus nedaug 
padirbėta del “Vilnies”. Iki šiol 
dar nesimato Roselando ant 
“Vilnies” vajaus žemėlapio.

Pereitam LLD 79 kp. susirin­
kime išrinko vajaus komisiją. 
Bet matyti, kad komisija dar 
darbo nepradėjo, o jei pradėjo, 
tai to neskelbia spaudoje. Jau 
pusė mėnesio praėjo, o rezultatų 
nesimato, tai veikiausiai mažai 
dirbta. Nors ii- suvėluota, bet 
reikėtų pradėti veikti, kad ne­
prabėgtų ir kitas inėnesis.

Trečiadienį, spalio 18 d., bus 
kuopos susirinkimas. Veikiausia 
ten sužinosime apie vajaus eigą. 
Visi bukime susirinkime.

—LLD Kp. Korespondentas.

John Graber Garage
809 W. 32nd St. 

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del aulo pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

Automobilių Nelaimes

Per 21 valandas Chicagos 
apielinkėj automobilių aksi- 
den tuose žuvo 11 žmonių. Henry 
Balzer, 35 m., žuvo apsivertus 
trokui, kurį jis vairavo.

John Malcom, 7 m., mirtinai 
suvažinėjo ties 79111 ir Karlow 
avenue.

Lapkričio November

VILNIES
KONCERTAS
SOKOLŲ SVET.

2343 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Koncertas bus įdomus, nes dalyvaus rinktinos 

dainininkų ir dainininkių spėkos, muzika ir tt.

Lapkričio November5 h

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis
LO VEŽKIS - Kvietkininkas

Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 
3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

| LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
|| Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 490«

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb St
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted St Įįj

TEL. YARDS 1419 M

I. J. ZOLP
1646 W. 46th St

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS g
4348 S. California Ave. H
TEL. LAFAYETTE 3572 ||

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Endeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO IŠTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktj
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727
If A J koplyčios visose

Ax JL A./1 L Chicagos dalyse

Klausykite mūsų radio programus Antradienio ir Šeštadienio rytais, M 
10:00 Vai. Ryto, iš W.H.I.P. stoties (1480-K) su Povilu Šaltimieru. Kg
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SKAITLINGA IR ENTUZIASTIŠKA
l.D.S. l'r° AP. KONFERENCIJA

Sveikatos Taryba 
Balsuos Pieno Con- 
lainerių Klausimą

Vyriausias Konferencijos Šūkis, Tai
500 Naujų Narių Iki Seimo

Daug jaunimo dalyvavo konfe­
rencijoje; Sparks kuopa stovi 
pirmoj vajaus vietoj.

narių.

bar, per visas Apskričio kuopas, 
suaugusių ir jaunuolių, yra gau­
ta 150 narių. Jaunimas užima 
vadovaujančią vietą. Jaunimo 
yra gauta į Susivienijimą iš to 
skaičiaus-79 nauji nariai. Jie ne 
visi yra gauti į jaunimo kuopas. 
Bel las nesudaro skirtumo. Ką 
čia noriu pabrėžti, tai kad šiuo 
laiku į LDS daugiau gaunama 
naujų narių iš jaunimo tarpo, 
negu iš suaugusių eilių.

Konferencija padarė keletą 
svarbių nutarimų del vajaus pa- 
akstinimo.

Konferencijos pabaigoj rezo­
liucijų komisija pasiūlė priim­
ti šešias rezoliucijas: maišioj 
brangumo klausimu; bedarbių 
šalpų krizio klausimu; embargo 
nuėmimo reikale; rezoliucija 
del Lietuvos politinių kalinių 
paliuosavimo; del Vilniaus su­
grąžinimo Lietuvai; rezoliucija 
Sovietų valdžiai ir rezoliucija 
LDS jubiliejinio vajaus klausi­
mu.

Visas rezoliucijas priėmė 
vienbalsiai.

Konferencija ėjo sklandžiai, 
diskusijos buvo konstruktyvės 
ir su deramu saiku savikritikos. 
Delegatam Apskričio valdyba 
užfundijo gerus pietus. Prieš pat 
pietavimo laiką M. šolomskas 
atsišaukė į konferencijos daly­
vius aukų del “Daily Record”. 
Delegatai, paramai angliško 
liaudies dienraščio, sumetė 
$12.50.

Sekama LDS 2 Apskričio kon­
ferencija įvyks “Vilnies” sve­
tainėje.

Nauja Apskričio Valdyba: 
St. Juška 
J. Skeberdytė 
F. Yurgal 
M. Sakalienė 
M. šolomskas 
W. Cook 
O. Remeikienė 
A. Yuris 
J. Gelgaudą.

Federaliui teismui išreiškus 
opiniją, kad popieriniai indai 
taip pienui jau sveika, kaip ir 
stikliniai, tą klausimą paėmė 
svarstyti ir Chicagos Sveikatos 
Taryba.

Rašant šiuos žodžius dar nėra 
paskelbtas Sveikatos Taryb. nu­
tarimas pieno kontainerių klau­
simu, bet imant visą situaciją 
dėmesin numatoma, kad taryba 
pakeis pirmesnį patvarkymą, 
kuris buvo toks, jog pieną gali­
ma parduoti tik stikliniuose in­
duose.

Popieriniai indai pigiau atsi­
eina. Manoma, kad tas atsilieps 
į pieno kainas. —Rep.

Sandariečių Diskusijos 
Vilniaus Atgavimo 
Proga

CLASSIFIED ADS Medicinos Daktarai
BUSINESS CHANCES FEMALE HELP WANTED

J. V. Aukščiausias 
Teismas Peržiūrės 
Pieno Bylą

Pernai iškelta pieno byla Chi­
cago] pasiekė atoslūgį. Federalis 
justicijos departmentas kaltino- 
pieno kompanijas ir pieno pro­
duktų koinapnijas, bei su tuo su­
rištas kitas įstaigas laužyme an- 
ti-lrustinio Sherman Akto.

Chicago] federaliam distrik- 
lo teisme įkaitintus asmenis pa- 
liuosavo. Taip ta garsi byla ir li­
ko užglostyta.

Bet pats dalykas nesilikvida- 
vo. Bylą perkėlė į J. V. aukš­
čiausią teismą. Jos peržiūrėji­
mas įvyksiąs lapkričio 13 d., J. 
V. aukščiausiam teisme.

Pereito šeštadienio vakare bu- i 
rys sandariečių veikėjų suėjo į * 
Sandaros kliubą išgerti po vieną 
kitą, užkąsti lietuviško kumpio J 
ir padiskusuoti Vilniaus grąžini- 1 
mą Lietuvai.

1Vakaro iškilmių ir diskusijų 
vedėju buvo Vaidyla, “Sanda- t 
ras” redaktorius. Diskusijos ėjo 
įvertinimui Lietuvos ir Sovietų j 
Sąjungos tarpsavinės pagelbos , 
sutarties, kuri pereitą savaitę 
buvo pasirašyta Maskvoj ir Vii- < 
nius grąžintas Lietuvai.

Nuomonių ir išsireiškimų bu- ? 
vo įvairių, ) Tačiau vyraujanti j 
nuotaika tarpe dalyvių, tai kad < 
labai gerai Sovietų Sąjunga pa- Į 
darė atėmusi nuo Lenkijos po- t 
nų Vilnių, kad atidavė Lietuvai. .

Žinoma, buvo daug nuogąsta­
vimų, abejojimų Sovietų Sąjun­
gos nuoširdumu. Kai kurie bai- 
mijosi del sutarties, kur sako, 
jog didysis kaimynas Jient trijo­
se "vietose turės kariuomenės 
garnizonus. Bet buvo ir tokių 
nuomonių, kad savais laikais* 
Amerikos ir Anglijos garnizo­
nai stovėdavo svetimose šalyse, 
o tuo jų suverineto nepažeisda-

NAMAS IR GROSERNĖ
PARDAVIMUI arba apsimainymui 

namas ir grocernė su staku. Kaina 
žema. Gerai išdirbta vieta. Kreipki­
tės šiuo antrašu: 930 W. 29th Street 

(14c20)

Tuckers and shirrers, su patyrimu,
gera užmokestis. Kreipkitęs,

Oriental Pleating, 234 S. Market St.,
4th floor, Chicago. (17)

SUKNELIŲ SIUVIMUI šapa, apgy­
vento) vietoj, parduoda su nuosto­

liu už $450. 1412J4 E. 67th St. Hyde 
Park 4872. (17-18-19)
ROOMING HOUSE, 12 kambarių, 

parduosiu pigiai—$850. 1204 N.
State St. .(17-Į? Į 
PARDAVIMUI BUČERNĖ, senai 
įrengta; visi elektriniai refrigerato- 

riai; žema renda, 4343 Irving Park.
(17-18-19)

FARMS FOR SALĖ
Gyvulių ir paukščių ūkė, gera vieta 

žuvauti, nes randasi prie gražaus 
ežero. E. M. Cadwallader, Augusta, 
Mich.(17-18)

Parduosime pigiai. 80 akrų $65.00; 
120 akrų visiškai pigiai. 160 akrų 
Grundy County $80.00, taipgi kitos 
ūkės didesnės ir mažesnės parduosime 
nebrangiai. Leslie and Paul Santeė, 
Cedar Falls, Iowa. (17)

Phone Victory 1717
Central Auto Sales & Service 

3207-9 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL WA1NORA, Savininkas
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandas, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue
KASDIENĄ

Nedėliomis pagal sutarti ( -.
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 iki 4 ir valtarali 
7 Iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330 1
Namų Telefonas Brunswick 0597

NAMAS PARDAVIMUI už labai že­
mą kainą. Norint pigiai pirkti, ap­

simoka pamatyti. 3 pagyvenimų na- 
i mas, du flatai, krautuvė ir rūsis ne- 

r\ V 17 i I * - 1 toli Lincoln Avė. Kaina $3,500. Ą.£.lYO K hPTlOKl&neS I Hey 3941 N. Ashland Ave. PhoneUi g. Ik, IkCIUI OIMCHUd (Buckingham 1743. (12cl8)

Gimtadienio Parė 3853 N. Central Park 2 pagyvenimų 
mūrinis namas 5 ir 6 kambarių; rep-

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

Sekmadienį, spalio 15 d., “Vil­
nies” svetainėje įvyko Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo Antro 
Apskričio metinė konferencija. 
Dalyvavo 87 delegatai nuo 17‘ 
kuopų. Taipgi atvyko broliški 
delegatai iš Wisconsino nuo 7 
Apskričio. Viso su Apskričio 
Komiteto nariais ir broliškais 
delegatais buvo 98 konferenci­
jos dalyviai su sprendžiamu bal­
su.

Apskričio pirmininkas St. 
Juška atidarė konferenciją.

Mandatų komisija, čiapas ir 
Dementis jau darbavosi nuo 
anksčiau. Tai tuoj ir iššaukė 
pribuvusių delegatų vardus.

Vesti konferencijos tvarką iš­
rinko W. Cook, o nutarimus už­
rašyti išrinko J. B. Jusevičių. Re­
zoliucijų komisijon įėjo F. Yur- 
gal, J. Gets ir F. Abekas.

Apskričio valdyba, St. Juška 
pirm., J. Skeberdytė sekr., Gel­
gaudą ižd. ir O. Remeikienė 
org., išdavė turiningus rapor­
tus iš Apskričio valdybos veiki­
mo. Beveik visas Apskrityje 
kuopas atlankė. Parašyta 190 
laiškų per metus kuopoms įvai­
riai reikalais ir surengta keletas 
pasekmingų pramogų.

Apskrityje yra 1,500 
Ižde turi $51.61 pinigų.

LDS Jaunimo Tarybos vardu 
raportavo A. Litvinas, M. šo- 
lomskas ir J. Žebraitis. Visi jie 
žymėjo, kad jaunimo tarpe dar­
bas eina sklandžiai ir gerėjimo 
kryptimi. Buvo susitrukdymo 
del LDS jaunimo kuopų įsteigi­
mo susirgus M. šolomskni, bei 
dabar ir tas dalykas išsilygino.

J. Žebraitis pabrėžė, kad jau­
nimas pradėjo rūpintis įsisteig­
ti bendruomenės centrą. Jau ei­
nama prie vietos apklausiino. 
Taipgi jis nurodė, kad LDS spor­
tininkai prisidėjo prie Atletikos 
Mėgėjų Sąjungos. Jie mano iš­
eiti plačiau veikti sporto srity­
je.

Broliškų delegatų vardu nuo 
LDS 7 Apskričio raportavo J. 
Sprindis. Kenoshietis veikėjas 
žymėjo, kad jų Apskrityje vei­
kimas taipgi eina pusėtinai ge­
rai. Jie turi tik vieną jaunuolių 
kuopą, tai Kenoshoj. Bet nu­
mato kuopas sutverti Waukcga- 
ne ir Racine. Jau pradėjo pasi­
tarimus su jaunais lietuviais 
anose kolonijose. LDS 7 Apskri­
čio broliški delegatai buvo R. 
Jeseliunienė, J. Sprindis ir De- 
mentienė.

Jaunimo kuopų delegatų ra­
portai, taipgi ir suaugusių, bu­
vo turiningi, įdomus, ryškiai 
nušviečianti kuopų veikimą. Ju­
biliejinio vajaus darbas visur 
pradėtas, išskyrus Indiana Har­
bor, Chicago. Heights ir dar vie-: 
ną kitą kuopą.

Rockforde visai gerai pasidar­
bavo Lawdanskas ir Apskričio 
sekretorė J. Skeberdytė. Ten 
tuoj įsisteigs jaunuolių kuopa, 
raportavo J. Gets, rockfordietis 
delegatas.

Drg. Rudžinskas žymėjo, kad 1 įvyko J. Petrausko salėje. Susi- 
Melrose Parke dalykai eina ge­
rai. Ten numatoma jaunimo 
kuopos įsteigimas. Taipgi numa­
toma jaunimo kuopos įsteigti 
Cicero] ir Gary.

Vajaus dalykai pagirtinai ei­
na. Pirmoj eilėj stovi Sparks 
kuopa su 23 naujais nariais. Da­
bar kuopa turi 100 narių. Ten 
smarkiausiai darbuojasi J. Pet­
rulis. Monarchs kuopa labai ge­
rai veikia. Kreditas priklauso W. 
Rasinskui. RoseLanDerS jauni­
mo kuopoj daugiausiai veikia 
Kavaliauskas. Turtingiausia iš 
visų kuopų 2 Apskrity], tai Red­
wings kuopa. Ji turi ižde $360. 
Didžiausia kuopa Apskrityje, tai 
53 suaugusių kuopa su 324 na­
riais.

Jubiliejiniame vajuje iki da-

—Rep.

Apklausinėsią Kiek­
vieną 24 Wardo 
Pirecinktą

Priešženybinės
Iškilmes_ _ _ _ _

Užvakar Lietuvių Auditorijoj, 
Bridgeporle, susirinko didelis 
būrys žmonių pasveikinti Stellą 
Kalainiutę ir Louis Zarembą. 
Tai buvo “shower party”, kurią 
surengė Mrs. M. Kalainis ir Mrs. 
F. Zaremba. Už dviejų savai­
čių, 28 d. spalio, įvyks Louis ir 
Stellos vestuvės.

Giminių ir šiaip jau gerų 
draugų susirinko gan daug. Bu­
vo net svečių iš St. Charles, Au­
roros, Melrose Park ir Rockfor- 
do.

Kalainiai ir Zarembai visus la­
bai gražiai priėmė ir pavaišino.

Kandidatams į ženatvę visi 
linkėjo geriausio pasisekimo.

—Rep.

Visa eilė iškelta kaltinimų 
prieš 24 wardo balsų skaitymo 
klerkus. Ten buvo įrodyta, kad 
pereitą pavasarį, kai atėjo teisė­
jų nominacijos, tai daugiau pa­
davė balsų, negu tam varde yra 
balsuotojų.

Jau keletą to wardo balsų 
skaitytojų nubaudė. Dabar sako 
apklausinėj a kiekvieno .pricink- 
lo balsų skaitymo klerkus 24 
warde.

Kaip girdėti, turi nesmagumo 
aldermanas Arvey, kad jo war- 
dą ėmė taip smarkiai spausti del 
neteisingo balsų skaitymo.

Objektyviškiausia Vilniaus 
Lietuvai grąžinimo klausimą 
apibudino p. Hertmanavičius. 
Jis žymėjo, kad Lietuvai nėra 
pavojaus iš Sovietų pusės. O ki­
ta, lietuviai visuomet mokėjo su­
gyventi su rusais. Gi kada lietu­
viai susidėdavo su vokiečiais, tai 

..visada išeidavę prastai.
Muzikos profesorius Pocius 

mano, kad Lietuva Vilnių atgal 
gavo per Dievo apveizdą.

Kaulakis įmato, kas dabiir į- 
vyko, tai visai natūralu, nes Len­
kijos imperija buvo subudavota 
iš pavergtų tautų ir ji turėjo 
griūti. Bolševikai ne tik drau­
gingai, bet ir širdingai pasiel­
gė su Lietuvą grąžinant Vilnių. 
Tokios nuomonės p. Šukys ir p. 
Nakrošius.

Išmetinėjančią kalbą pasakė 
Dr. Graičunas, nes jį, kai dakta­
ras išsireiškė, sandariečiai už­
kabinėdavę del jo gerų santy­
kių ,su kitų • sriovių žmonėm, 
ypač su bolševikiška sriove.

Sandariečių tenkinimosi va­
karėly] del Vilniaus sugrąžini­
mo Lietuvai, Nakrošius apdova­
nojo p. Hertmanavičių dideliu 
cigaru. Tą dovaną gavo chicą- 
gietis lietuvių patrijarkas už iš- 
pranašavimą, kad • Lietuva at­
gaus Vilnių. •

Dabar Hertmanavičius prana­
šauja, kad Lietuva gaus ir Klai­
pėdą, jei kaip ir Tilžę ir .kitas 
lietuviškas sritis.

I Nei vienas sandariečių nepri- 
buty, kuris randasi prie Hyde | simjn5i kad Lietuvoje yra 500

Motery Balius
Chicagos Lietuvių Moterų Kfiu- 

bas turės 17-tą Metinį Balių.

Ateinantį šeštadienį, spalio 21 
d., Chicagos Lietuvių Moterų 
Kliubas rengia didelį balių su šo­
kiais gražiame Del Prado vieš-|

Park Boulevard. Muzikos or­
kestras gros po vadovyste Geo. 
Victor. Pradžia apie 8:30 vai. 
vakare.

Mrs. Paul J. Ridikas yra pir­
mininkė komisijos, kuri tvarko

ŠUMNAS SUSIRINKIMAS 
PAS J. PETRAUSKĄ

da $77 į mėnesį. Kaina $6,300. įmo­
kėti reikia $1,500. Phone, Merrimac 
3043.(17-J8)
BUNGALOW, 5 kambarių, apdengti 

porčiai, šilto vandens šiluma, gara- 
džius del 2 auto. Vaisiniai medžiai. 
Pigiai parsiduos. Savininkas 1108 
Peale Ave. iPrie Devon) Park Ridge, 
Ill.(17-W)
MŪRINIS NAMAS, 5 kambarių, par­

duoda savininkas. 9900 Sangamon
St.(17-18)
MŪRINIS NAMAS, trijų aukštų, par­

duodamas labai pigiai, 2 flatai, 
krautuvė ir rūsis; netoli Lincoln Avė. 
Kaina $3,500. A. C. Hey, 3941 Ne. 
Ashland Ave. Buckingham 1743.

(17c22) .

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenuė
v Al.ANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 6 Iki 8 

vai. vakaro. Nedėliomis pagal sutartį.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Daug Buvo Svečių Sekmadienį
Pereitą šeštadienį buvo d. K. 

Kelurakienės gimtadienis. Ta 
proga kruopščioj! visuomeni­
nio darbo veikėja suruošė savo 
namuose parę.

Vaišės prasidėjo šeštadienį, 
dar buvo paantrintos sekmadie­
nį. J. Miscvičia, LDS 2 Apskri­
čio konferencijoj pakvietė da­
lyvius, kurie turi laiko, nuvyk­
ti į Keturakių namus. Na, ir nu­
važiavome būrys palinkėti ilgo 
ir linksmo gyvenimo d. K. Ke- 
turakienei ir D. Keturakiui, jų 
dukrelei ir kitiem namiškiam.

Drg. Keturakienė, po tėvais 
Skudaite, nuo Panevėžio, į šią 
šalį atvyko visai jaunutė, 1907 
melais. Ji apsigyveno Chicago- 
je.

Kaip ir daugelis lietuvių išei­
vių iki įsikuria turi pavargti, 
taip buvo ir Skudaitei. Bet jau 
1917 metais ji stojo į Moterų 
Draugiją “Apšvietą”. Tai pir­
mutinė jos organizacija. O anais 
laikais žiūrėdavo į moterį, kaip 
į nepadorią, jeigu ji vakarais ei­
na į susirinkimus. Tie nemalo­
numai ir jai teko pergyventi.

Kiek vėliau d. K. Keturakie- 
nč įstojo į Lietuvių Darbininkių 
Susivienijimo 9 kuopą ir dar vė­
liau į Literatūros Draugijos kuo­
pą.

Šiais laikais veikėja priguli 
prie Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubo, prie LDS ir 
veikliai dalyvauja pažangiam 
judėjime.

Visus svečius draugai Ketu­
rakiai vaišingai, tauriai priėmė. 
Mes iš savo pusės didžiai dėkin­
gi Keturakiam už vaišes.

Pasilinksminę, smagiai laiką 
praleidę malonių draugų na­
muose, išsiskirstėme linkėdami 
daug laimės, sveikatos ir ilgo 

, gyvenimo, žinoma, ir toliau dar-■ 
buotis pažangiam judėjime.

—Viena iš Būrio.

$6,750 už gražia murine rezidencija. 
5215 N. Normandy. Oro ventiliacija, 
gasų šildoma, pilnas įrengimas, mar­
muro plytukių batrumis, Edgewrjcr 
7683. (17-18)

Naują bungalow, pilnai įrengtas. 
Netoli mokyklos, bažnyčios ir gatve- 
karių linijos. North Western Rail­
road. 6228 N. Neva avė. (17-18-191

Ofiso Tel. VIRginia 
Namų Tel. BEVerly 8&4

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 p.m. Ne- 

liomis pagal sutartį.

8 flatų pirmos klases namas apt 
kampo, 12 metų senumo. 6 flatai po 
4 kambarius; 2 flatai po 5 kambarius, 
garo šilujna. Netoli 55-tos ir Kedzie 
Ave. Phone Republic 1832. (17-18-19)

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

ANGLIS
Gen. W. Va. Pocha M. R........... $7.30
Ill. Egg Nut............. $5.25, 2 t. loads

Drexel 6277 
(17c23)

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street,

VIETOS PRANEŠIMAI

Seredomis ir nedėliomis pagal sutartį.
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

ROSELAND
LLD 79-tos kuopos susirinkirjias 

įvyks spalio 18-tą d., 8 vai.* vakaro. 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj, 10413 
S. Michigan Avenue. Visi nariai ma­
lonėkite atsilankyti, nes bus centro 
komiteto ir ąlternatų 1940-1941 me­
tam rinkimas.
(16-17-18) Sekr. S. Rimkus.

Vidurvakarinių Valstijų Liet. Moterų 
Sąryšio Posėdis

V.V.V. Lietuvių Moterų Sąryšio po­
sėdis įvyks spalių 18 d., 8:00 vai. valį., 
pas drg. A. Miščiukaitienę, 3119 Sb. 
Morgan St. Visų Sąryšio narių prašo­
me dalyvauti ir laiku (17-J.8)

Sekr. J. Skeberdytė.’
GARFIELD PARK

Lietuvių Laisvamanių Etinės Kul­
tūros Draugijos 4-tos kuopos susirin­
kimas įvyks trečiadienį, spalio 18 d.. 
7:30 vai. vak., po antrašu: 4039 W. 
Madison Street. (17-18)

DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST A S

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Seredoj 

pagal sutarti.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis 
DENTIST AS 
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 11d 12 ryto; 1 popiet; 6 iki 8 vakare. Trečiadieniai*
Ir sekmadieniais pagal sutarti.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadienį, ant- ___
radienį ir trečia - 

dienį randasi
6630 S. Western'SgnjHS

Avenue, 
Chicago, III. 

Ketvirtadienį,

Halsted Sample
Warehouse

Rakandai — Radios 
Už Pigiau

politinių kalinių. Tarsi tiksliai 
norėjo nutylėti tą Lietuvai daro­
mą skriaudą, laikant tiek' daug 
žmonių ir tokių žmonių, kurie 
pasiryžę dirbti krašto naudai, 
kalėjime. Gieęlrėjant Lietuvos 

kia gerinti ir.vidujinę šalies pa­
dėtį, atsteigti žmonių teises.

—Svečias.

i parengiau. Moterų Kliuhas yra j nepriklausomybės būsenai,

Aštuonioliktos gatvės apielin- 
kė pradeda nubusti. Tą patvirti­
na ir LDS 129 kuopos susirinki- 

|mas, kuris pereitą penktadienį

rinko virš 20 narių.
Kuopon įrašyta trys nauji na­

riai: J. Stonis, J. Simąnavičia ir 
Ona Peekaitienė. Dabar kuopa 
išviso turi 43 narius. Sekančia­
me susirinkime vėl bus prirašy­
ta trys ar keturi nauji nariai.

Susirinkimui pasibaigus, J. 
Baltušis pafundino kuopiečiams 
ant intencijos savo pasveiki­
mo. Jis pasielgė tikrai džentel­
meniškai.

L. Pruseika pasakė trumpą 
prakalbėlę apie Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimą ir apie pa­
dėtį Europoje, ypač apie Sovie­
tų ir Lietuvos susitarimą.

Užeigos savininkas J. Petrau­
skas taip pat pasirodė didelis 
sportas.

socialio pobūdžio, tai žymesnių 
biznierių ir profesionalų žmo­
nos. Jos kas metai turi savotiš­
ką parengimą ir šis bus dabar 
jų 17-tas metinis parengimas.

Del platesnių smulkmenų ga­
lite pašaukti pirmininkę Mrs. 
Ridikas, telefonas Yards 1419.

—Kvieslys.

Didžiuma Žmonių 
Stovi už Embargo

Gesino Elevatorio 
Kelią, Užsimušė

J. Slack, 55 m., norėjo užge­
sint užsidegusius špatus elevato­
rio kelio. Kaip ten įvyko, dar 
neištirta, bet žmogaus jau nėra, 
—rado jo lavoną nukritusį nuo 
kelio ant gatvės.

Traukinio motormanas R. E. 
Psussing sako, kad nematęs 
John Slack ant kelio, bet jo trau­
kinys nelaimingojo nepalietęs.

Samuel J. Andalman teigia, 
kad 7 wardo didžiuma žmonių, 
apie 67 nuoš. už palaikymą ne­
utralumo akto, už palikimą em­
bargo.

Šiuo Europos neramumo lai­
ku daugelis reakcininkų nori į- 
traukti šią šalį į karą, žmonės 
nenori karo. Didžiumos nuo­
monė, kad jeigu bus nuimtas

Jei jum patinka “Vilnis” 
tai kodėl nepatarti ir savo 

—D. draugui užsiprenumeruoti?

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Tarutį Bridgeportan.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.

Dr. Karolis Nurkaitis
Akių Gydytojas ir 

Optometristas.

Prirenka akiniūs teisingai ir atsa­
kančiai. Akių egzaminavimas dy­
kai. Didelė nuolaida darbinin­
kams ir bedarbiams.

3421 S. Halsted Street 
Telephone Yards 3609

Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

embargo, tai įtrauks Ameriką į i 750 W- 31st S1> Chicago. III 
karą, tai lai pasilieka embargo. Į tel. victory os'”'

CRANE COAL COMPANY
Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

5332 South Long Avėnue — Telefonas PORtsmouth 9022 
POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant

5 tonus ar daugiau...................... $7.65
PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau $7.40
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